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Lerafserien

1.1  Nennen Sie zwei Griinde, warum bei Lehrvertragen die Schriftlichkeit verlangt wird. nennen
. teeerteeeeeeeieeeeteeeiteesteeesteeseteeeeteeeteeateeateeateeanteeateeanteeateeanteeanteeanteeantee e teeetee e teeenteeaateeenbeeanteeanaeesnreeareeans
o TR OO OO
(2)
1.2 Das triale Berufsbildungssystem heisst so, weil richtig oder falsch
richtig falsch
a. die Ausbildung der Lernenden an drei Orten statt findet. O O
b. drei Parteien den Lehrvertrag unterzeichnen. O O
c. die Lehrzeit drei Jahre dauert. O O
d. Lehrbetrieb, Schule und tGberbetriebliche Kurse fiir die
Ausbildung verantwortlich sind. O O
(2)
1.3 Erklaren Sie kurz, warum das triale Berufsbildungssystem so erfolgreich ist. erkldren
(2)
1.4  Nennen Sie drei Gesetzblcher, in denen Regeln stehen, welche die Berufsbildung betreffen. nennen
= TR OO SPUPRP
o TR OO
G teetrteeeeteeeeeeeeteeesteeseteeesseeseteeesteesteeesteessteeenseessteeenteeinteeatteinteeateeateeateeanteeeaee e teeatee i teeaseeateeanreesreeareeans
(3)
1.5 Haben die Vertragsparteien nichts anderes vereinbart, dauert die Probezeit fiir Lernende laus4
a. drei Wochen O
b. einen Monat O
c. drei Monate O
d. sechs Monate O
(1)
1.6 Nennen Sie vier Lohnabziige, welche ab dem 1. Januar des Jahres, in dem Sie die nennen
Volljahrigkeit erreichen, aktuell werden. Abklirzungen geniigen.
B tteeteeetee e ee e tee e hee e te e et ee s bt e e tee et e e et eeea bt e e bt e ea b e e et e e ehE e e e A A e e eateeeaseeea b e e eab e e sa bt e eabeesa b e e ea bt e sabeeeabeesabeesareesabeennneenas
o TR OO TPPRP
oS OORT PP
o U PR
(2)
1.7 Erklaren Sie kurz, warum man lhnen die Pramien fiir die Sozialversicherungen erkldren
direkt vom Lohn abzieht.
(3)
1.8  Eine Lernende verdient... richtig oder falsch
richtig falsch
a. ... keinen gesetzlich festgelegten Mindestlohn. O O
b. ...soviel, wie die Vertragsparteien aushandeln. O O
C. .. mindestens Fr. 400.- O O
d. ... mindestens Fr. 500.- O O
(2)
Quelle:
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1.9 Nennen Sie zwei Griinde, warum es sinnvoll ist, ein Budget zu erstellen. nennen
. teeerteeeeeeeieeeeteeeiteesteeesteeseteeeeteeeteeateeateeateeanteeateeanteeateeanteeanteeanteeantee e teeetee e teeenteeaateeenbeeanteeanaeesnreeareeans
o TR OO OO
(2)
1.10 Beschreiben Sie zwei Situationen, in denen lhr Chef von lhnen Uberstunden beschreiben
verlangen kann.
D teeerteeree e ee s tee e tee s te e e —ee s te e e bee st e e e beesabe e e teeea b e e eabeeeh b e e e A beeea b e e e abeeeAbeeeabeesa b e e eabeesabeeeabeesabeeeabeesabeeeabeesabeenteenns
. et e e —e e —e e teea—e e s teea—eeaateeaateeateeabee e teeantee e teeabeeeteeebeeebeeeree e taeereeenres
(2)
1.11. Zeigen Sie auf, wie Sie Ihre geleisteten Uberstunden kompensieren kénnen. nennen
. teeerteeeeeeeieeeereeeiteeseteeenteesteeeeteeeteeateeaateeateeanteeateeanteeateeanteeanteeanteeantee e teeeaeeeabeeentee e teeanaeeanteeanreesnreeabeeans
o TSR
(2)
1.12 Die gesetzlich vorgeschriebene tagliche Arbeitszeit fiir Jugendliche darf ... richtig oder falsch
richtig falsch
a. ...solange sein, wie der Chef bestimmt. O O
b. ... acht Stunden nicht Giberschreiten. O O
C. ... neun Stunden nicht Uberschreiten. O O
d. ... vom Jugendlichen selbst bestimmt werden. O O
(2)
1.13. Nennen Sie drei Moglichkeiten, wie sich Lernende gegen sexuelle Belastigung am nennen
Arbeitsplatz wehren kénnen.
Bh teeereeeeeeeeeeseteeeiteeseteeesteeseteeesteeeteeenteesteeaateeanteeateeanteeateeanteeanteeanteeaaeeanteeeaee e teeenteeaateeeaeeateeanreenreeateenns
B e ettt ettt ht e e a et e sht e e e a bt e s bt e et e e sa b e e e a b e e s be e e bt e s beeeabee s beeebee s beeebeenares
G ttettee e tee et ee e tee e tee e tee e —ee et e e e bee et e e et eeaa b e e e bt e ea b e e e bt e ehE e e e aA e eaEeeeabeeea b e e eab e e ea b e e eab e sa b e e eateesabeeeabeesabeesaneesabeennneenas
(3)
1.14. Wenn Sie einen Jugend- und Sportleiterkurs besuchen wollen, haben Sie Anrecht richtig oder falsch
auf zusatzlichen Urlaub.
richtig falsch
a. Dieser Urlaub ist allerdings unbezahlt. O O
b. Er dauert maximal eine Woche. O O
c. Dieses Recht haben Sie bis Sie 30 Jahre alt sind. O O
d. Dieses Gesetz ist in der Bundesverfassung festgehalten. O O
(2)
1.15. Lernende haften flir Schdden, die sie im Lehrbetrieb verursachen. laus4
a. Injedem Fall. O
b. Nein, sie sind in Ausbildung und kdnnen nichts dafr. O
c. Nur, wenn absichtlich oder fahrlassig gehandelt wurde. O
d. Nur, wenn im Betrieb private Arbeiten ausgefiihrt wurden O
(1)
1.16 lhr kleiner Bruder hat soeben die Lehre begonnen. Er gesteht lhnen, dass er nennen
erhebliche Probleme hat dem Fachrechnen zu folgen. Sie haben leider keine Zeit ihm zu helfen. Zeigen
Sie ihm auf, welche Mdglichkeit ihm die GIBL bietet und wie er vorgehen muss.
(3)
Quelle:
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1.17. lhre kleine Schwester hat soeben die Lehre begonnen. Sie ist sprachlich ausserordentlich nennen
begabt und interessiert. Zeigen Sie ihr auf, welche Moglichkeit ihr die GIBL bietet und wie sie vorgehen
muss.

(3)

1.18 Mindig sind Sie mit laus4
a. 12 Jahren. O
b. 15 Jahren. O
c. 18 Jahren. O
d. 21 Jahren. O

(1)

1.19. Handlungsfahig sein heisst, man darf z.B. alleine jegliche Vertrage abschliessen. laus4
Nebst der Miindigkeit gehort eine zweite Voraussetzung dazu.

a. Die Urteilsfahigkeit O
b. Die Rechtsfahigkeit. O
c. Die Volljahrigkeit. O
d. Die Verjahrbarkeit. O
(1)
1.20. Die folgenden Punkte sind Merkmale des 6ffentlichen Rechts: richtig oder falsch
richtig falsch
a. Esregelt die Beziehung zwischen Personen O O
und dem Staat
b. Staat und Personen sind gleichgestellt. O O
Personen sind dem Staat unterstellt. O O
d. Das Strafrecht ist ein klassisches Beispiel O O
dafir.

(2)

1.21. Das Gegenstiick des 6ffentlichen Rechts ist das private Recht. Nennen Sie zwei typische nennen
Merkmale und Gesetzbiicher dafir.
= TR TSP ORRTRPUPRR
o TR OO PPRP

(2)

1.22  Uber Sie wurden in der Offentlichkeit Unwahrheiten berichtet und Sie kénnen dies beweisen. nennen
Sie wollen sich wehren und dagegen klagen. Nennen Sie ein Gesetzbuch, das Ihnen in dieser Situation
hilft.

(1)

1.23. Fir die Beendigung des Lehrvertrags gelten die folgenden Regelungen: richtig oder falsch

richtig falsch
a. Die Kiindigungsfrist betragt einen Monat. O O
b. Es gelten die Kiindigungsfristen wie bei O O
den normalen Arbeitsvertragen.
c. Er endet automatisch, wenn die Schulprifung O O
bestanden ist.
d. Der Lehrvertrag bedarf keiner Kiindigung. O O
(2)
Quelle:

Lernkarten Tk1: Prifungsfragen
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1.24.

lhr Ausbildner verlangt von Ihnen, dass Sie nach der Lehre noch bleiben, um die versaumte erkléren
Zeit wegen einer Krankheit nachzuholen. Erklaren Sie kurz die gesetzliche Bestimmung dazu.

(2)

1.25. Die Lehrfirma ist verpflichtet, Ihnen am Ende der Lehre ein Arbeitszeugnis kommentieren
auszustellen. Kommentieren Sie diese Aussage kurz und geben Sie an, wo der Beweis zu lhrer Antwort
festgehalten ist.

(2)

1.26.

(3)

1.27. Was ist hilfreich, damit ein Text gleichmassig zusammengefasst wird? richtig oder falsch

richtig falsch
a. Textin Abschnitte gliedern und in jedem O O
Abschnitt das Wichtigste suchen.
Nur Anfang und Schluss beschreiben. O O
Den Text ganz lesen, weglegen und aus dem O O
Kopf zusammenfassen.
d. Sich in eine Person versetzen, die den Text O O
nicht kennt.
e. Stichworter an den Rand schreiben. O O
(2.5)
1.28. Ordnen Sie die folgenden Methoden (1-7) den entsprechenden Lerntypen (a-d) zu. zuordnen
1. Einen Text lesen a) Lesender Typ
2. Von MP3-Player lernen b) Bildlicher Typ
3. Grafiken zeichnen c) Hoérender Typ
4. Texte zusammenfassen d) Handelnder Typ ...ccoceeviieeecciieeeeieee e,
5. Mindmapping
6. Wichtige Handgriffe in der Werkstatt tiben
7. Einem Referat aufmerksam folgen

(3)

1.29. Geben Sie drei Beispiele, die aufzeigen, was es heisst, ,das Lernumfeld positiv zu gestalten”. nennen
@ teeeteeetee e ee e tee e e e e te e e —ee s bt e e bee st e e et eeea bt e et e e aa b e e e A bt e sht e e e A bt e eaEeeeabeeea b e e oAb e e sa b e e e beesa b e e eabeesabeeeabeesabeeeabeesabeennneenas
o TR USSP
G teetteeeteeetee e tee e tee e te e e —ee s bt e e bee e tee et eesa b e e et e e ea b e e eabeesateeea b e ea b e e eabeeea b e e eab e e sa b e e eabeesabeeeabeesabeeeabeesabeeeareesabeennneenas

(3)

1.30 Um gut lernen zu kdnnen, muss man seine eigenen Starken und Schwachen berticksichtigen. nennen
Manche Menschen konzentrieren sich dabei auf ihre Schwéachen. Nennen Sie einen Vorteil und Nachteil,
wenn man vor allem auf seine Schwachen schaut.

LYo o =1 PO OO O PSPPSR OPPROPPTOTN
NV Tol o 1= | PO O TP UPUPTPPRIPRRN
(2)
Quelle:

Lernkarten Tk1: Prifungsfragen
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Um gut lernen zu kdnnen, muss man seine eigenen Starken und Schwachen berlicksichtigen. nennen
Manche Menschen konzentrieren sich dabei auf ihre Starken. Nennen Sie einen Vorteil und Nachteil,
wenn man vor allem auf seine Starken schaut.

LYo o 2= OO OO PP ORI
NV ol o = | TP RUPRTPPPR
(2)
1.32 Welche Worter werden gross, welche klein geschrieben? Gross- oder Kleinschreibung
gross klein
a. Eigennamen O O
b. Verben O O
c. Adjektive O O
d. Nomen O O
e. Worter am Satzanfang O O
(2.5)
Quelle:

Lernkarten Tk1: Prifungsfragen
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2.1  Welches sind Voraussetzungen fiir einen giiltigen Vertrag? 2aus4
a. der Vertrag muss schriftlich abgefasst sein a
b. beide Seiten sind ohne Zwang einverstanden O
c. eine Vertragspartei muss handlungsfahig sein a
d. der Vertrag darf nicht gesetzeswidrig oder unmaéglich sein O

oder gegen die guten Sitten verstossen

(2)

2.2 Wie lautet der Grundsatz im OR liber das Zustandekommen von Vertragen? nennen

(2)

2.3 Warum haben bei der 17-jahrigen Vera K. die Eltern den Lehrvertrag auch unterschreiben laus3
miissen?

a.  weil sie nicht urteilsfahig ist O
b.  weil sie noch nicht handlungsfahig ist O
c.  weil sie nicht rechtsfahig ist O

(1)

2.4 Unterschied zwischen einem anfechtbaren und einem nichtigen Vertrag: richtig oder falsch
Was ist richtig? richtig falsch
a. Nichtig und anfechtbar bedeutet das gleiche. O O
b. An einen nichtigen Vertrag ist man nicht gebunden. O O
c. Ein anfechtbarer Vertrag ist grundsatzlich giiltig. Er kann aber von O O

einem Gericht aufgehoben werden, wenn ein Grund dazu vorliegt.
d. An einen anfechtbaren Vertrag ist man nicht gebunden. O O

(2)

2.5  Der Kaufer eines Occasionsautos entdeckt ein halbes Jahr nach dem Kauf, dass der 2aus 3
Verkaufer den Kilometerzahler manipuliert hatte. Statt der im Kaufvertrag festgehaltenen 80'000 km
waren es 180'000 km.

Warum ist dieser Vertrag anfechtbar?

a. weil es ein Fall von Ubervorteilung ist O
b. weil es sich um eine absichtliche Tauschung handelt O
c. weil ein wesentlicher Irrtum vorliegt O

(1.5)

2.6 Ein Kunsthandler verkauft einem Sammler gegen einen hohen Preis ein dgyptisches laus3
Kunstwerk, obwohl dieses in Agypten mit einem Ausfuhrverbot belegt ist.

Warum ist dieser Vertrag nichtig?

a. weil eine absichtliche Tauschung vorliegt O
b. weil das Ganze widerrechtlich ist O
c. weil die Ausfuhr des Kunstwerkes unmoglich ist O

(2)

2.7  Welche Formvorschriften gelten laut OR fir die folgenden Vertrage? nennen
T =] o1 V=T o - V= PP UPUPN
R |V =Y V=T o o Y - TR PUPPROt
(OB Vg 1= 1 £V T - V- SR
Lo IO L T Y=Y o o o= SR

(2)

Quelle:

Lernkarten Tk2: Prifungsfragen
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2.8 Ein Kaufvertrag wird rechtsgiiltig... laus4
a. bei der Bestellung gemass Offerte O
b. beim Angebot O
c. beider Zahlung O
d. beider Lieferung O
(1)
2.9  Kaufvertrag: Was stimmt? laus3
a. Wenn ich bestelle, habe ich den Kaufvertrag abgeschlossen. O
b. Der Kaufvertrag kommt nur zu Stande, wenn ich mich O
schriftlich verpflichte, den Kaufgegenstand zu kaufen.
c. Eine miundliche Zusage oder Bestellung verpflichtet mich nicht. O
(1)
2.10 Ordnen Sie den folgenden Kaufvertragsarten die verschiedenen Merkmale a)-d) zu: zuordnen
a. Braucht Eintrag in ein 6ffentliches Register
b. Zahlung und Ubergabe der Ware erfolgen gleichzeitig
c. Zahlungsfrist von 30 Tagen
d. Ricktrittsrecht vom Vertrag innert 7 Tagen
1. Barkauf
2. Gewohnlicher Kreditkauf
3. Haustlrkauf Gber 100.-
4. Grundstiickkauf
(2)
2.11 Ordnen Sie den folgenden Verkaufssituationen den richtigen Kaufvertrag zu. Verwenden nennen
Sie die korrekten Fachbegriffe.
a. Sandwichkauf beim Kiosk der GIBL
b. Bestellung eines Handys im Internet, Zahlung erfolgt gegen Rechnung
c. Kauf des Flachbild-TV-Gerates im Interdiscount, Preis wird (iber mehrere Monate abgestottert
(3)
2.12 Nennen Sie je zwei Vorteile und zwei Nachteile des Barkaufes gegeniiber einem Kreditkauf. nennen
= TR TSP
o TR OO O PP O PP TPPRPR
(2)
2.13 Sie haben einen Leasingvertrag abgeschlossen und ein Auto geleast. richtig oder falsch
Wer ist Eigentiimer des Autos?
richtig falsch
a. der Leasingnehmer O O
b. die Leasinggeberin O O
c. bis zum Ende des Leasingvertrages der Leasinggeber, nachher der O O
Leasingnehmer
(1.5)
Quelle:

Lernkarten Tk2: Prifungsfragen
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2.14 Nennen Sie drei zusatzliche Kosten, welche beim Autoleasing neben der Leasingrate anfallen. nennen
. teeerteeeeeeeieeeeteeeiteesteeesteeeteeeeteeeteeateeateeateeanteeateeanteeeteeanteeateeanteeabee e teeetee e teeenbeeenteeanbeeanteeenaeennreeareeans
o TR OO TP
G tteteteeeeteeeiteeeeteeesteeseteeesteeseteeesteesteeeteessteeenteeenteeanteeinteeateeinteeateeanteeaaeeanteeeteeenteeantee e teeebeeanteeenaeeareeabeeans
(3)
2.15 Wann geht bei einem Kreditkauf (30 Tage Zeit fiirs Zahlen) das Eigentum an der Ware laus3
auf die Kauferin Gber?
a. Sobald sie oder er sich im Besitz der Ware befindet O
b. Sobald die Kaufsumme bezahlt ist O
c. beim Abschluss des Kreditkaufvertrages O
(1)
2.16 Welche Bestimmungen gelten fir Offerten oder Angebote? 2aus 3
a. Ein mindliches Angebot ist so lange giiltig, wie das Gesprach O
dauert.
b. Ein schriftliches Angebot ist so lange giiltig, bis die O
Empfangerin Zeit findet (2 bis 3 Monate) schriftlich anzunehmen
oder abzulehnen
c. Ein schriftliches Angebot ist so lange giiltig wie die O
angeschriebene Person braucht, um das Angebot zu
prifen und zu antworten (etwa 8 Tage).
(1.5)
2.17 Welche Preisangaben sind fiir die Anbietenden von Waren verbindlich? 2aus4
a. Preisanschriften in Schaufenstern O
b. Preise in Inseraten O
c. Preise in Prospekten und Katalogen O
d. Preisvereinbarungen in Kaufvertragen, welche nicht O
mit einem Vorbehalt versehen sind.
(2)
2.18 Nennen Sie den gesetzlichen Ausdruck fiir eine Reklamation bei beschadigter nennen
Warenlieferung!
(1)
2.19 Eine bestellte Ware trifft beschadigt bei Ihnen ein. Nennen Sie die 3 Moglichkeiten, die nennen
Ihnen nach Gesetz offen stehen, wenn Sie dies nicht akzeptieren wollen.
. teeeteeetee e ee e tee e tee e te e e —e e et e e e bee st e e et eeea bt e et e e ea b e e e a bt e eht e e e A At eateeeab e e ea b e e ea b e e sa b e e e beesa b e e eabeesabeeeabeesabeenabeesabeenaneenas
o TR OO OO O PP TP
G ttetteeeeteeeeteereteesiteeseteeeiteesteeebeeetee e teeaateeateeantee e teeanteeaaeeanteeaatee e teeeabeeeateeebeesatee e teeeateeenaeennbeeenaeesnreenreesns
(3)
2.20 Sie bezahlen eine Rechnung nicht rechtzeitig. Welche Rechte hat die Lieferfirma 3aus5
Ihnen gegeniber?
a. Sie kann mich mahnen O
b. Sie kann mich betreiben O
c. Sie kann nach erfolgloser Mahnung einen Verzugszins O
verlangen
d. Sie kann die gelieferte Ware zurlickholen O
e. Sie kann mich blssen O
(2.5)
Quelle:

Lernkarten Tk2: Prifungsfragen
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2.21 Stefan hat regelmassig Geldprobleme. Welche der folgenden Satze passen zu ihm und 2aus4
dieser Situation?
a. Stefan hat ein Budget erstellt, an welches er sich hilt. O
b. Wenn sein Geld knapp wird, leiht er gerne bei a
Freunden was aus.
c. Wenn Stefan etwas haben will, dann will er nicht O
warten und sparen. Er muss es sofort haben.
d. Stefan hat bei seinen Bank- und PC-Konten festgelegt, a
dass er sie nicht Uberziehen kann.
(2)
2.22 Nennen Sie drei Vorteile, welche das Aufstellen eines Monatsbudgets fiir einen Lernenden nennen

mit sich bringen.

= TSR
o RSOOSR
LT PR

(3)

2.23 Welches sind die beiden Hauptbeteiligtem im einfachen Wirtschaftskreislauf? 2aus6
a. Staat und Wirtschaft O
b. Landwirtschaft und Industrie O
c. Banken und Versicherungen O
d. Haushalte und Unternehmen O
e. Inland und Ausland O
f. Konsumenten und Produzenten O

(3)

2.24 Wirtschaftskreislauf: Was stellen die Konsumenten den Produzenten zur Verfligung, damit nennen
diese liberhaupt produzieren kénnen? Schreiben Sie diese sogenannten Produktionsfaktoren in die
weissen Felder der untenstehenden Tabelle.

... und Wissen ... im Normalfall iber eine Bank ... damit dort Fabrikations- und
Blroraumlichkeiten gebaut
werden kénnen.

(3)

2.25 Wirtschaftskreislauf: Konsumenten stellen den Produzenten Produktionsfaktoren laus4
zur Verfligung. Was erhalten die Konsumenten von den Produzenten als Gegenleistung fiir diese
Produktionsfaktoren?

a. Sachgiter und Dienstleistungen O
b. Freizeit und Ferien O
c. Versicherungsschutz O
d. Lohne, Zinsen und Bodenrenten O

(1)

2.26 Der Wirtschaftskreislauf besteht aus einem Giterstrom und einem... nennen

(1)

Quelle:

Lernkarten Tk2: Prifungsfragen
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2.27

Nennen Sie die fiinf Hauptbeteiligten im erweiterten Wirtschaftskreislauf. nennen

Zusammenhdnge im erweiterten Wirtschaftskreislauf: nennen
Z.B. Konsumenten und Staat: Konsumenten zahlen Steuern an den Staat.

Nennen Sie drei Gegenleistungen des Staates an die Konsumenten.

Db eeerteeeeeeeieeeeteeeiteesteeesteesteeeeteeeteeateeateeateeanteeateeanteeeteeanteeaateeanteeatee e teeeaee e teeantee e teeenteeanteeanaeennreeareeans
o TR ORI
G ttetrteeeeteeeeeeeeteeeiteeseteeesseeseteeesteesteeeteessteeenseessteeenteeinteeatteinteeateeateeaaeeateeetee et eeatee i teeeteeateeanreesreeareenns
(3)
2.29 Zusammenhdnge im erweiterten Wirtschaftskreislauf: nennen
Z.B. Banken und Konsumenten: Konsumenten bringen ihre Ersparnisse auf die Bank.
Nennen Sie eine Gegenleistung der Bank an die Konsumenten.
= TR OO RPUPRRRR
o TR OO
G tteerteeeeteeeeeeseteeeiteeseteeesseeseteessteesteeeteessteeesseessteeenteeinteeaatteinteeateeateeateeateeatee e teeateeateeateesteeenreesreenreeans
(3)
2.30 Im Guterstrom des Wirtschaftskreislaufes kann man das BIP messen. nennen
a. Was bedeutet die Abkiirzung BIP?
b. Was ist das BIP?
(3)
2.31 Bei welchen der unten aufgefiihrten Tatigkeiten steigt das BIP eines Landes? richtig oder falsch
richtig falsch
a. Béckerei Keller produziert Brot O O
b. Eine Sekretarin organisiert ein geschéftliches Treffen O O
c. Frau Kiing arbeitet ehrenamtlich als Hooligan-Begleiterin. O O
d. Der Kanton BL baut Larmschutzwande. O O
e. Herr Kramer muss nach einem Autounfall ins Spital. O O
(2.5)
2.32 Welche der folgenden Giiter und Dienstleistungen werden nicht mitgezahlt im BIP: 4aus 6
a. Schwarzarbeit, illegale Tatigkeiten O
b. Familienarbeit(Kindererziehung und Haushalt) O
c. Einkauf von Konsumartikeln im benachbarten Ausland O
d. Glter, welche flir den Export bestimmt sind O
e. Erbringung von Dienstleistungen O
f. ehrenamtliche Tatigkeiten in einem Verein O
(3)
Quelle:

Lernkarten Tk2: Prifungsfragen
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2.33

Was tragen Sie als Arbeitnehmer zum BIP der Schweiz bei? Erklaren Sie Ihren Beitrag dazu. erkldren

2.35 Im Geldstrom des Wirtschaftskreislaufes kann das Volkseinkommen gemessen werden. 3aus6
Welches sind wichtige Bestandteile des Volkseinkommens?
a. Lohne O
b. Konsumausgaben O
c. Einkommen aus Kapitalertragen (z.B. Zinsen) O
d. Steuern O
e. Zolle O
f. Zinsen oder Renten fiir Boden O
(3)
2.36 Welche der folgenden Aussagen liber das Volkseinkommen sind richtig? richtig oder falsch
richtig falsch
Es zeigt das Durchschnittseinkommen eines Volkes. O O
Es sagt nichts aus liber die Anzahl Reiche und Arme in einem Land. O O
c. Eszahlt die Gesamtheit aller Einkommen innert eines Jahres O O
zusammen.
d. Es gibt Auskunft Gber die Verteilung des Geldes auf die Bevolkerung O O
(Alt, Jung, Frau, Mann, ...).
(2)
2.37 Direkte Steuern (D) und indirekte Steuern (l): direkte oder indirekte Steuern
Ordnen Sie die folgenden Angaben richtig zu.
direkt  indirekt
a. Einkommens-, Vermégenssteuern Od O
b. Mehrwertsteuer O O
c. Mineralol-, Tabak-, Alkoholsteuer Od O
d. Hohe der Steuer ist verschieden (je nach Einkommen O O
und Vermogen)
e. Hohe der Steuer ist fir alle gleich O O
f. Steuererklarung muss ausgefillt werden O O
(3)
2.38 Nennen Sie drei verschiedene indirekte Steuern, welche Ihnen im Alltag immer nennen
wieder begegnen.
TR OO OO OO TP PORRTPPPPPRRPP
o TR SR
G ttettee e tee et ee e tee e tee e te e e —ee bt e e bt e e te e et eesa b e e e abeeea b e e e beeshE e e e A bt e ea b e e eateeea b e e e R b e e sab e e e beeea b e e eabeesabeeeabeesabeenabeesabeennneenas
(3)
Quelle:
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2.39 Welche der folgenden Kommaregeln sind richtig? richtig oder falsch
richtig falsch
Je langer ein Satz ist, desto mehr Kommas hat er. O O
Bei Aufzdhlungen steht das Komma zwischen gleichrangigen O O
Woértern, wenn diese nicht durch ,und” /“oder” verbunden sind.
c. Teilsatze, welche nicht durch ,,und” verbunden sind, werden durch O O
Kommas getrennt.
d. Uberall, wo man beim Lesen eine Pause macht, muss man ein O O
Komma setzen.
(2)
2.40 In welchen der folgenden Satze hat es keine Kommafehler? 3aus4
a. Dieser Text ist einfach, informativ, spannend und gut. O
b. Wenn ich die Regeln verstanden habe, mache ich viel weniger O
Kommafehler.
c. Erwarzuklug, als dass er in die Falle gegangen ware, die man O
ihm gestellt hat.
d. Alssie das Kleid zahlen wollte, merkte sie dass ihr Portemonnaie O
verschwunden war.
(2)
Quelle:
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3.1 Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind. richtig oder falsch
richtig falsch
a. Zivilisationskrankheiten werden vorwiegend vererbt. O O
b. Zivilisationskrankheiten kommen in Industrieldndern haufiger O O
vor als in Drittweltldandern.
c. Auf Zivilisationskrankheiten sind vorwiegend Menschen anfallig, O O
die nicht arbeiten.
d. Zivilisationskrankheiten werden auch Wohlstandskrankheiten genannt. O O
e. Das Entstehen von Zivilisationskrankheiten ist meistens verhaltensbedingt. O O
(2)
3.2 Nennen Sie vier unumstrittene Risikofaktoren fiir das Auftreten von Zivilisationskrankheiten. nennen
) SRS USRR
o) U
o) [ PR
o ) I PP
(4)
3.3  Nennen Sie vier haufige Zivilisationskrankheiten. nennen
=) IS PR
o) OO
o) 1SS
o ) SR
(4)
3.4  Eine junge Frau mochte weder hormonelle noch chemische Verhiitungsmittel verwenden. nennen
Nennen Sie zwei fiir diese junge Frau geeignete Verhittungsmittel!
=) IO USSR PR
o) OO TPPRP
(2)
35 Erklaren Sie drei einzigartige Vorteile des Kondoms im dem Vergleich mit anderen
Verhiitungsmethoden.
=) ISR PR
o) RSP UPR
1<) U
(3)
3.6 Ordnen Sie die folgenden Verhltungsmittel dem entsprechenden Pearl-Index zu. zuordnen
a) Kondom c) Kupferspirale
b) Pille d) Implanon
1. 0-0.8
2. 0.1-0.9
3. 09-3
4. 2-12
(2)
D
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3.7 Beurteilen Sie die folgenden Aussagen: richtig oder falsch
richtig falsch
a. Safer Sex bedeutet, dass versucht wird, jedes Infektionsrisiko beim O O
Sex vollstandig auszuschliessen.
b. Safer Sex bedeutet, sich so zu verhalten, dass keine Kérperflissig- O O
keiten in den Korper des Partners gelangen und umgekehrt keine
Korperflissigkeiten des Partners in den eigenen Kérper gelangen.
Safer Sex bedeutet, dass die am Sex Beteiligten immer verhiten. O O
d. Safer Sex bedeutet, Massnahmen zu treffen, um das HIV-Infektions- [ O
risiko soweit zu verringern, dass eine Ansteckung dusserst
unwahrscheinlich ist.
(2)
3.8  Aussagen zu HIV & AIDS: richtig oder falsch
richtig falsch
AIDS ist eine heilbare Krankheit. O O
Eine HIV-Infektion kann mit einem Medikament behandelt O O
aber nicht geheilt werden.
c. Das HI-Virus schwacht das Immunsystem bis der Infizierte an O O
einer normalerweise harmlosen Grippe sterben kann.

(1.5)

3.9 Sie haben mit dem Kondom verhiitet und dabei hat es eine ,Panne” gegeben. nennen
Sie beflirchten nun eine Schwangerschaft. Welche Maoglichkeit haben Sie, um eine ungewollte
Schwangerschaft zu verhindern?

(2)

3.10 Nennen Sie vier Korperflissigkeiten, die HIV Gbertragen kénnen. nennen
= TR TSP SRRTRPTUPRRTR
B e et sttt ht e s a bt sat e e e a bt e sa bt e et e e sa b e e e a bt e s be e et e e s bt e e bee s beeebee s beeereenates
oSSR
o TP PP PP TPPROPR

(4)

3.11 HIVgilt als sexuell tibertragbare Krankheit. Nennen Sie vier weitere sexuell nennen
Ubertragbare Krankheiten und die dazu auftretenden haufigsten Krankheitszeichen.

@ teeeteeetee e ee e tee e e e e te e e —ee s bt e e bee st e e et eeea bt e et e e aa b e e e A bt e sht e e e A bt e eaEeeeabeeea b e e oAb e e sa b e e e beesa b e e eabeesabeeeabeesabeeeabeesabeennneenas
o TR OO O PP O PP TPPRPR
G ttetteeeeteeeiteereteesiteesteeeiteesteeabee e teeateeateeateeanteeateeanteeaaeeaateeeatee e teeenteeenteeenbeesabeeenteenateeenaee s beennaeesnreenreeans
o PO PO OO UPTPPRPR

(4)

3.12 Erklaren Sie anhand zweier Beispiele, warum kleinere Gemeinden als Abbild der beschreiben
direkten Demokratie gesehen werden kénnen.

@ teeeteeetee e ee e tee e e e e te e e —ee s bt e e bee st e e et eeea bt e et e e aa b e e e A bt e sht e e e A bt e eaEeeeabeeea b e e oAb e e sa b e e e beesa b e e eabeesabeeeabeesabeeeabeesabeennneenas
o TR RSP
(2)
D
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3.13 Welche der folgenden Bereiche sind im Wesentlichen den Gemeinden unterstellt. 3aus 8
a. Mallabfuhr O
b. Auslander- und Migrationspolitik O
c. Strassenunterhalt O
d. Spitalwesen O
e. Geld und Wahrung O
f. Offentlicher Verkehr O
g. Schulwesen O
h. Schulbetrieb O
(2)
3.14 In der Bundesverfassung und den kantonalen Verfassungen wird genau geregelt, richtig oder falsch

welche Staatsebene wofiir zustdandig ist. Entscheiden Sie bei den folgenden Aussagen, ob sie richtig oder
falsch sind. Kreuzen Sie entsprechend an.

richtig falsch

a. Bundesrecht geht entgegenstehendem kantonalem Recht vor. O O
b. Kantonales Recht steht Giber dem Recht auf Bundesebene. O O
c. Die Gemeinden stehen unter der Oberaufsicht der Kantone. O O
d. Kommunale Gesetze richten sich auch nach kantonalem Recht. O O
(2)
3.15 Teilen Sie den einzelnen Staatsgewalten die entsprechenden Machttrager auf der zuordnen
Gemeindeebene zu.
Staatsgewalten Machttrager
(3)
3.16 Zahlen Sie 5 Griinde auf, warum Wasser getrunken werden soll. nennen
= POt
o RSO PURRRRROPP
Cr  ttteeeeeetteeiireeeeeeeeeiieeeeeeeeeeeieiiteeeeeeeeeiaitataaeeeeaiaatataeeeeeeiaatateaaeeeeiaaatataeaeeeeiaaaanraaeeeeeeaaaaraaeteeeeenanraraeeeeeenanre
o OO RRRRROPR
B itteeeteeeieeiereeeeeeeeeiiereeeteeeeeietteeeteeeeeiaibaatteeeeaiaahateeeeeeeiaatateaeeeeeiaaaaraeaeeeeeaaanrraeteeeeaaaaraaateeeeenanrareeeeeeenanre
(5)
3.17 Ordnen Sie den Licken (A, B, C) die korrekten Begriffe zu. zuordnen
Das Bundesamt fiir Gesundheit empfiehlt gesundheitswirksame Bewegung von taglich mindestens
A in Form von Alltagsaktivitdten oder Sport mit mindestens B Intensitat, was bei
___C___ eintritt.
1. verstarkter Atmung
2. einer halben Stunde
3. mittlerer
(3)
D
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3.18 Beschriften Sie die einzelnen Ebenen der Lebensmittelpyramide korrekt: beschriften

(6)
3.19 Ergdnzen Sie die Felder 1. 2, 3, und 4 der Bewegungspyramide mit den beschriften
entsprechenden Begriffen.
Lo e 4
2 et h ettt h et bt e bt e bttt e a b e s b e e nhe e bt et et eaeeebeeebe e beenreas
2) | 3)
B e e e e s e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aeeaaeaaaanaanns
A ettt e et e e e e e e e e e e e e e e e e et e e e e et aeaaaes 1)
(4)
3.20 Nennen Sie in vier Stichworten, warum Bewegung gesund ist. nennen
TSP PP PR PRPRPRPTPON
2 et b ettt et bt bt e bttt e a b e s b e e nbe e bt et et eaeeebeeebe e beenreas
B et b ettt h et b e e bt e bt et e e h b e s b e e nhe e bt et et eaeeebe e b e e beenreas
ettt h e e s bt bt et e a bt ehe e b e e be et et e e abesatesheenaae
(4)
3.21 Bringen Sie das Vorgehen bei der Vorbereitung auf eine Prasentation in die richtige ordnen
Reihenfolge (1-5)
A. Stichwortkarten
B. Stoffbearbeitung
C. Wahl des Themas
D. Disposition und Manuskript
E. Sammeln des Stoffes
(2.5)
3.22 Erklaren Sie mit Stichworten, welche drei Vorteile Stichwortkarten bei Vortragen haben. erkldren
B. ettt tee et e oo te ettt ehe e bt e b e et e e be et e eh e eh e e bt e bt e bt ea b e eheeebeebe ekt ebeeabesatesheenae
B e e s e e nr e
G ettt ettt e e s Rt e Rt et e e e R e e R e e Rt e R e r e e r e s nesenenreennee
(3)
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3.23

Zahlen Sie vier Grundsatze auf, welche beim Erstellen von Stichwortkarten fiir Vortrage zu nennen
beachten sind.

- O TP PV SSUUPPSPIN
o TR OO PSP ROUPTRRPP
G teeetee et ee ettt e e e e e —e et —e e b et b —e e bt e bt e e hae e b ee e hee e ahee e bt e e bt e e nbeeenabeenareenateenareens
o RPNt
(4)
3.24 Nennen Sie zwei Nutzen von Protokollen. nennen
= TR USSR
o TSRS
(2)
3.25 Entscheiden Sie, ob die Aussagen im Zusammenhang mit der bedeutungsvoll oder nicht
Erarbeitung eines Protokolls bedeutungsvoll (b) sind oder nicht (n).
b n
a. Nur Wichtiges notieren. O O
b. Eigene Meinung im Schlussteil einfliessen lassen O O
c. Abkurzungen verwenden O O
d. Notizblatter vorbereiten (Datum, Einteilung, ...) O O
e. Wortwahl: Vorwahl haben genaue Nomen und treffende Adjektive O O
(2.5)
3.26 Nennen Sie drei Protokollarten. nennen
- T TP U POV SSUURRPSPRRTI
o TSSOSO
o OSSPSR
(3)
3.27 Beschreiben Sie mogliche Wirkungen auf die Umwelt, die durch Sportaktivitaten, beschreiben
Sportveranstaltungen und Sportanlagen verursacht werden.
- T PO P TP PSPPSRI
B e e et bt e st e e bt e saneeneas
G tteeteeetee e et e e e e e te e b ee e bt e e hee e bt e e he e e b et e b et e he e e eh et e bt e e ehb e e ae e e sareenateesareenareens
(3)
3.28 Beschreiben Sie Verhaltensweisen, mit welchen Sie durch relativ einfache Mittel die beschreiben
okologischen Belastungen der Natur oder von naturnahen Gebieten vermeiden kénnen.
= USSP
D e et et e bt e a e bt e bt e e ba e e saae e baeenaaeeaas
oSSR
(3)
D
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3.29 Das Freizeitverhalten der Jugendlichen ist nicht allein die Folge eigener Entscheidungen. aufzdhlen
Zahlen Sie vier Einfllsse auf, die auf die Jugendlichen einwirken und so deren Freizeitbereich
mitbestimmen
TSP PP PP PTR PP
B e s s s sre e et et ene
G ettt ettt e et ete ettt te et e bt bt e te e teeateeh e bt e ehe e bt e bt eateehe e bt e bt e bt e beeatesatesaeenas
o RO OO OSSOSO POUPTURTRR

(4)

3.30 Sportaktivititen im Wald kénnen zu Stérungen im Okosystem und im Lebensraum beschreiben
Wald fiihren. Beschreiben Sie stichwortartig vier mégliche Folgen davon.

- TSP
B et sre e bt ettt ene
G ettt et e et e ettt h e b e b e bt et eh b e e b e e b e e bt e bt et e eht e ehe e b e e b e e bt e b e earesaeenreenee
o RO O PO P PR P UR PSPPI

(4)

3.31 Was bedeutet der Begriff ,Okologie“? Beschreiben Sie! beschreiben

(3)

3.32 Im WORD kann das Format der Schrift gewdhlt werden! Welche Méglichkeiten bietet erkléren
Ihnen das Programm (Vergleiche Bild)

! Calibri (Textk: ~ 12 .
................................................................................................................................ = A
(4) '
JD
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4.1  Wirtschaftssektoren: Welche Begriffe passen zu welchem Sektor? zuordnen
Y =] o ] PSP UPPPP
2. SEKEOI: ettt et
3L SEKEOI: ceiiieiie ettt
a) Produktion e) Industrie
b) Gewinnung von Rohstoffen f) Banken, Versicherungen
c) Dienstleitungen g) tertiarer Sektor
d) primarer Sektor h) sekundarer Sektor

(4)

4.2 a) Nennen Sie zu jedem der 3 Wirtschaftssektoren zwei haufige Berufe. nennen

Y1 4 o] U UUR PP PURPRRRRRN

Y= < o] ST RR U UPTRRRRP

<] (o] ST PTRRRRR
b) Ordnen Sie lhren Lehrberuf zu. Zu welchem Wirtschaftssektor gehort er?

(4)

4.3  In der Schweiz hat in den letzten 100 Jahren ein starker Strukturwandel stattgefunden. nennen
Geben Sie zu jedem Wirtschaftssektor an, ob er in Bezug auf die Anzahl der Beschéftigten zu- oder
abgenommen hat.

Sektor Entwicklung der Anzahl der Beschaftigten
1. Sektor:
2. Sektor:
3. Sektor:

(3)

4.4 Nennen Sie 2 Griinde, warum in bestimmten Wirtschaftssektoren die Anzahl der nennen
Beschaftigten abnimmt.

TR T PSPPSR PPOPPTOPPO
o TR PP SPRPPRRTI

(2)

4.5 Es gibt Wirtschaftssektoren, in welchen die Anzahl der Arbeitsplatze steigt und nennen
Wirtschaftssektoren, in welchen die Anzahle Arbeitspldatze am Abnehmen ist oder gleich bleibt.
Welche Tipps kénnen Sie einer Person geben, welche die Zukunftschancen Ihres Arbeitsplatzes
verbessern will?
TR PSP PP PPPPTOPPTO
o TR R TP UPORTSPRPPRRTP
o TP PP P P PPPPTOPPO

(3)

D
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4.6  Welche der folgenden Wirtschaftszweige sind fiir die Region Basel (Nordwestschweiz) am 3aus7

wichtigsten?
a. Chemie O
b. Autoindustrie O
c. Messen O
d. Rustung O
e. Uhren und Schmuck O
f. Software-Produktion O
g. medizinische Hilfsmittel (Prothesen, Implantate ...) O

(3)

4.7  Baselland und Baselstadt zdhlen im schweizerischen Vergleich zu den reicheren Kantonen. nennen
Nennen Sie 2 Griinde dafir!
= TR PRSPPI
o TR SO PP RTSPPPRTI

(2)

4.8 Nennen Sie 3 Kantone, die zur Nordwestschweiz zéhlen! nennen

(1.5)

49 Nennen Sie drei wesentliche Merkmale einer Demokratie. nennen
TS SRR
o TSRS
G tteerteereteeeeteesireeeiteesteeesteessteeesteeiteeeteeiteeeteeiteeateeiteeante ettt eantee it eeateeateearaeeateenreeenrreenrees

(3)

4.10 Beider Demokratie handelt es sich um eine von mehreren Regierungsformen. Nennen Sie nennen
zwei weitere!

Dt teeereerteeeeerree s e e —ee e ——e s tee e —eenate e e —ee e Lt e nte e hte e e et e aa e e e aateenh e e e aeeena b e e naeeenhte e aeeenateeteeenreeeaes
o TR PP SRTSPPPRTI

(2)

4.11 Nennen Sie die 3 Gewalten oder Behorden, die in einem demokratischen Staat nennen
voneinander unabhéngig sein missen. Schreiben Sie sowohl die lateinischen Fachworter wie auch die
deutschsprachigen Begriffe auf.

Deutscher Begriff Lateinisches Fachwort
1. Gewalt:
2. Gewalt:
3. Gewalt:
(6)

4.12 Wer Ubt in der Schweiz auf Bundesebene die drei Gewalten aus?

nennen

Behorde im Bund

Hauptaufgabe

1. Gewalt:

2. Gewalt:

3. Gewalt:

(6)
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4.13

Warum gehort die Gewaltenteilung zu einer Demokratie? Warum sollen die erkldren
gesetzgebende, die ausfiihrende und die richterliche Behdrde voneinander getrennt und unabhangig
sein?

= TSRS OSR
o OO

(2)

4.14 Als sich die Stande (Kantone) zum Bundesstaat Schweiz zusammenschlossen, gaben sie nennen
sich eine gemeinsame rechtliche Grundlage.

a. Wie nennt man diese?

b. Wann war das?

= SRR
o RPN

(2)

4.15 Die Schweiz als Bundesstaat: Setzen Sie die passenden Woarter in die Licken: ausfiillen
Ein Bundesstaat ermdglicht seinen Teilstaaten (in der Schweiz ___ A___ genannt) moglichst ___ B zu
bleiben.

Aus diesem Grund Uberldsst der Gesamtstaat in der Schweiz die Regelung vieler Sachfragen bewusst den
_Cc_

A e ettt e ettt e eeetaeeetaee ettt etataaeeetaaeetat—etataaettaaeeetanaarataaeerraaeernaaaes

2 JR PPN

G e et e e e e e e e e e et e e b ——— e e et e eae ————teteeeiaa———aaateeese e baarteeeeeanrbarrraeeas

(3)

4.16 Die Schweiz ist als Bundesstaat organisiert. Das heisst, dass die Kantone in vielen nennen
Sachfragen selbstdndig entscheiden kénnen.

a. Wo ist geregelt, ob der Bund oder die Kantone fir eine Sachfrage zustandig ist?

b. Nennen Sie ein anderes Fachwort fiir diese Staatsform.

= TP U UTPTRRRSSRP
o TP TRUUP U PUURRN

(2)

4.17 Nennen Sie zwei Grundrechte/Menschenrechte aus der Bundesverfassung der Schweiz. nennen
= TSR SST
o OO

(2)

4.18 Welches wichtige historische Ereignis hat die Verbreitung der Menschenrechte/Grundrechte nennen
stark gefordert?

(1)

4.19 Ein weiterer wichtiger Schritt in der Entwicklung der Menschrechte/Grundrechte nennen
geschah 1948. Die allgemeine Erklarung der Menschenrechte wurde verabschiedet.

Welche Organisation stand dahinter?

(1)

D

Lernkarten Tk4: Priifungsfragen

21



Lerafserien

4.20

Es ist kein Zufall, dass die allgemeine Erklarung der Menschenrechte im Jahre 1948 nennen
verabschiedet wird. Nennen Sie zwei Ereignisse aus den Jahren 1914-1945, welche erkldren, warum die
Weltgemeinschaft 1948 die Menschenrechte starken wollte.

(1)
4.21 Nennen Sie 2 Sozialziele aus der Bundesverfassung! nennen
TR PO PUPTPTOPPO
o TR USSR
(2)
4.22 Erklaren Sie den Unterschied zwischen Menschenrechten/Grundrechten und Sozialzielen erkldren
in der Bundesverfassung!
TS USSP
o TSRS
(2)
4.23 politische Rechte: nennen
Wer kann in der Schweiz die politischen Rechte ausiiben?
= TSSO UPTPTOPPO
o TR OSSR SPRPPRTP
G tteetteereteeeeteesireeeiteeiteeseteessteeesteeiteesteeiteeeteeiteeateeiteeaateeinteennteeiteeateeateeareeeateensaeearreenrees
(3)
4.24 Welche politischen Rechte kann man auf Bundesebene ausiben? nennen
TR T PSPPSR P P PPSPPTOPPO
B e ettt h et s ht e e bt e e s be e et e e s beeeabeesabeeeabeesareenareens
(2)
4.25 Welche der folgenden Menschenrechte/Grundrechte sind fuir die Ausibung der 2aus5
politischen Rechte unentbehrlich?
a. Schutz der Kinder und Jugendlichen O
b. Meinungs- und Informationsfreiheit O
c. Kunstfreiheit O
d. Vereinigungsfreiheit O
e. Wirtschaftsfreiheit O
(2)
4.26 Gruppieren Sie die sieben wichtigsten Parteien der Schweiz von links nach rechts. nennen
(3.5)
4.27 Nennen Sie zwei Hauptziele von birgerlichen Parteien. nennen
Dt reeereereeeeerree e —ee i —ee e —ee s tee e —ee tee e —ee et teeate e teeaateeahteeaateeahaeenateeaa b e e ateenaaeenaaeenateenteeenrreenres
o TSP SPPSRRTI
(2)
4.28 Nennen Sie zwei Hauptziele von linken Parteien. nennen
Dt eeereereeeee st eeeee i tee e —ee s tee e —ee s tee e —ee et teea—e e ateeaateeih et eaate et teenateeaa et enateenaaeenaeeenateeteeenreeeres
o TR PSPPSRI
(2)
D
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4.29

(4)

Neben Parteien spielen auch Verbande in der Schweiz eine wichtige Rolle. Sie nehmen
Einfluss auf die Politik und versuchen ihre Interessen durchzusetzen.
Nennen Sie je einen Verband fur

a

Arbeitnehmer (inkl. Threm Arbeitnehmerverband)

nennen

4.30

(2)

b)

Nennen Sie 2 Ziele von wirtschaftlichen Interessengruppen, in welchen Arbeitnehmer und
Arbeitnehmerinnen zusammengeschlossen sind.

Nennen Sie 2 Ziele von wirtschaftlichen Interessengruppen, in welchen Arbeitgeber und
Arbeitgeberinnen zusammengeschlossen sind.

L ZEBI et e e s e

ILe ZEEIE ettt e h bt e at e e s be e ab e sar e e et e e sareenanee s

nennen

431

Welche wichtige Rolle ibernehmen Medien in einer Demokratie?

a

Sie sind im Besitz der Regierung und kénnen daher die
Bevolkerung genau informieren.

Sie informieren die Bevolkerung frei und unabhangig Gber
Vorgange und Ereignisse.

Sie kénnen auch kritische Artikel Giber Regierung und
Parlament schreiben.

Sie haben die Aufgabe, die Bevolkerung zu unterhalten und
von eventuellen Problemen im Land abzulenken.

O O o 0O

2aus4

Nennen Sie das Menschenrecht/Grundrecht aus der Bundesverfassung, welches die
Medien in der freien Ausiibung ihrer Arbeit schitzt.

nennen

4.33

(3)

S oD o0 oW

Welche Merkmale treffen auf viele Lander der Dritten Welt zu?

wenig Bildung

hohes Pro-Kopf-Einkommen
schlechte medizinische Versorgung
grosse Verschuldung

keine eigene Kultur

wenig Industrie

richtig falsch

Oooooon
Oooooon

richtig oder falsch
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4.34 Die Lander der Erde werden auf Grund der verschiedenen Lebensbedingungen oft in nennen

drei Gruppen aufgeteilt:

Entwicklungslander - Schwellenlander- Industrielander.

a. Nennen Sie zu jeder der genannten Gruppen zwei Lander.

b. Nennen Sie je zwei Merkmale von Entwicklungslandern, Schwellenlander und Industrieldndern.

Lander Merkmale
Entwicklungslander * *

* *
Schwellenlander * *

* *
Industrielander * *

* *

(6)

4.35 Kreuzen Sie ein | (=Industrieldnder) oder ein E (=Entwicklungsldnder) an, je nachdem, auf | oder E
wen die Aussage zutrifft.

| E
a. Menschen werden ilter. O Od
b. Sind oft reich an Rohstoffen. O Od
c. Hohe Kindersterblichkeit O Od
d. Verbrauchen einen Grossteil der Energiereserven. O O
e. Bestimmen die Regeln des Welthandels zu ihren Gunsten. O O

(2.5)

4.36 Die Industrielander zahlen Drittweltlandern oft niedrige Preise fur deren Produkte. 2aus4
Warum wehren sich diese kaum?

a. Sie haben grosse Schulden und sind deshalb abhangig. O
b. Die Produkte sind nicht mehr wert. O
c. Die billige Herstellung rechtfertigt auch keinen hdheren Preis. O
d. Die Industrielander haben mehr Macht und diktieren die Preise. O

(2)

4.37 Nennen Sie Griinde dafiir, dass Menschen aus Entwicklungslandern auf der Suche nach nennen
einer besseren Zukunft in andere Lander flichten.
= TSRS
o OO

(2)

4.38 Flucht: nennen
Nennen Sie 3 Lander, aus denen derzeit viele Menschen gefliichtet sind oder noch fliichten.

B trreeeeeeeeeeiireeeeeeeieeiereeeeeeeieiiireeeteeeiaii—ba—eteeeeaaa—taaateeeeaaaabaaeteeeeeaaabaaataeeeeaaataareaeeeeiarrrrrreeens
o TSRS P PPN
Cr  tteeteeetieiiireeeeeeeieeiereeeteeeiaaiarettteeeiaiatba—tteeetaaaataaateeeeaaaabaarteeeeaaaabaaataeeeeianbaareaeeeenarrarreeeens

(3)

4.39 Auch die Lebensbedingungen in der Schweiz waren nicht immer so gut, wie sie heute sind. nennen
Ein Teil der Bewohner hat die Schweiz verlassen, um in anderen Landern (z.B. Amerika) eine bessere
Zukunft zu suchen.

Bis wann war die Schweiz ein Auswanderungsland?

(1)

D
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4.40 Ziele der Entwicklungspolitik der Schweiz sind heute 4aus5
a. Hilfe zur Selbsthilfe: Schaffung von besseren Lebensbedingungen a
vor Ort
b. Verbreitung des christlichen Glaubens: Mission O
c. Verbesserung der Lebensumstande: medizinische Versorgung, O
Bildung, Energie ...
d. Soforthilfe bei Katastrophen O
e. Verbesserung der Handelsbeziehungen zwischen der Schweiz und a
diesen Landern
(1)
4.41 Welches ist der wichtigste Handelspartner (fiir Export und Import) der Schweiz? lausé6
a. USA O
b. China O
c. EU O
d. Japan O
e. Afrika O
f. Olexportierende Staaten O
(1)
4.42 Wie ist derzeit das Verhaltnis der Schweiz zur EU? 1aus4
a. es gibt kein Verhaltnis O
b. die Schweiz ist Mitglied des EWR (=europaischen Wirtschaftsraums) O
c. esgibt bilaterale (zweiseitige) Abkommen zwischen der EU O
und der Schweiz
d. die Schweiz ist Mitglied der EU O
(1)
4.43 Personenfreiziigigkeit: Was stimmt? richtig oder falsch
richtig falsch
a. Menschen aus ganz Europa konnen frei in die Schweiz einreisen O O
und hier arbeiten.
b. EU-Burger konnen frei in die Schweiz einreisen und sich hier eine O O
Arbeit suchen.
c. CH-Birger kdnnen in die EU ausreisen und sich dort einer Arbeit suchen. O O
d. Seit der Einfihrung der Personenfreiziigigkeit ist die Arbeitslosigkeit in O O
der Schweiz gestiegen.
e. Seit der Einfihrung der Personenfreiziigigkeit hat die Einwanderung in O O
die Schweiz zugenommen.
(2.5)
4.44 Welches sind Ziele der Europaischen Union (EU)? 3ausé6
a. ein einheitliches Schulsystem O
b. eine gemeinsame Sprache O
c. Vereinfachung der wirtschaftlichen Beziehungen zwischen den O
Mitgliedslandern
d. Verhinderung von Krieg in Europa O
e. Abschaffung der Nationalstaaten: Schaffung einer einzigen, O
gemeinsamen Regierung
f. Starkung der Position der EU-Lander gegeniiber anderen Landern O
durch den gemeinsamen Auftritt
(3)
4.45 Nennen Sie 2 Nachteile eines Beitritts der Schweiz zur EU. nennen
Dt eeereereeeee st eeeee i tee e —ee s tee e —ee s tee e —ee et teea—e e ateeaateeih et eaate et teenateeaa et enateenaaeenaeeenateeteeenreeeres
o TR PSPPSRI
(2)
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4.46 Nennen Sie 2 Vorteile eines Beitritts der Schweiz zur EU. nennen
. teeeteeeeteeeeeesiteeeeteesteeeiteesteeeteeiteea—eeateea—eeiateea—eeiateaaate ettt eaaaee it eeaateeateenateeateentaeearreenrees
o TR P ST SRS RTSROPPPTR
(2)
4.47 Welche Aussagen zur Organisation der EU sind richtig? richtig oder falsch
richtig falsch
a. Den Vorsitz der EU hat Belgien, weil in Brissel der Hauptsitz der EU ist. O O
b. Die EU ist demokratisch organisiert, ihr Aufbau respektiert die Regeln der O O
Gewaltenteilung.
c. Das wichtigste Organ der EU ist der Sicherheitsrat. O O
d. Der EU-Burger kann die Mitglieder des EU-Parlamentes und des O O
Ministerrates wahlen.
e. Der Gerichtshof fiir Konflikte zwischen EU-Staaten befindet sich in O O
Luxemburg.
(2.5)
4.48 Wie viele Staaten sind bisher Mitglied der EU? nennen
(1)
D
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5.1  Welcher Versicherungsart sind die folgenden Schadensfélle zuzuordnen? P, Soder H
Setzen Sie den passenden Buchstaben ins Feld.
P=Personenversicherung/S=Sachversicherung H=Haftpflichtversicherung/Vermégensversicherung
P S H
a. Das Auto von U. wird gestohlen O O O
b. S. hat die Grippe und liegt krank im Bett. O O O
c. Im Winter rast F. waghalsig Giber die Piste und verletzt einen anderen O O O
Skifahrer
d. U. muss ins Militar. Sein Lohn wird ihm trotzdem weiter bezahlt. O O O
(2)
5.2 Welcher Versicherungsart sind die folgenden Versicherungen zuzuordnen? Setzen P, Soder H
Sie den passenden Buchstaben ins Feld.
P=Personenversicherung/S=Sachversicherung H=Haftpflichtversicherung/Vermogensversicherung
P S H
a. Alters- und Hinterlassenenversicherung O O O
b. Hausratversicherung O O O
c. Vollkaskoversicherung O O O
d. Motorfahrzeughaftpflichtversicherung O O O
(2)
5.3  Nennen Sie sechs Personenversicherungen, die ab 18 Jahren obligatorisch sind. nennen
(3)
5.4  a) Was bedeutet das Wort ,Solidaritat“? erkldren
b) Wie funktioniert das Solidaritatsprinzip bei den Versicherungen?
Db teerreerteeeeerreeeee s —ee e ——e s tee e —ee s te e e —ee s bt e aate e ate e aeeeah e e e aaeeenhee e aeeeaa b e e naeeeaaee e aeeenaeeebeeenreeeaes
B, e ettt et et a e et e et e et e et e e teeateeheesaeeteeteenteeneenteeteenreen
(2)
5.5  Welches sind Leistungen der Unfallversicherung? 4aus6
a. Arztkosten bei Berufskrankheit (z.B. Gehorschaden) O
b. Lohnfortzahlung (80%) bei Unfall O
c. Kosten fur Spitalaufenthalt nach schwerer Grippe O
d. Ubernahme der Schadenskosten am Auto nach Unfall O
e. Arzt- und Arzneikosten nach Unfall O
f. Physiotherapie nach Unfall O
(2)
5.6  S.R. arbeitet in einem Betrieb als Logistiker. Nun verunfallt er in der Freizeit. richtig oder falsch
Was stimmt? richtig falsch
a. Dader Unfall in der Freizeit passiert ist, wird er von der Krankenkasse bezahlt. O O
b. S.R.ist gegen Unfille in der Freizeit gar nicht versichert. O O
Die Nicht-Betriebsunfallversicherung des Betriebes kommt fiir die Kosten des O O
Unfalls auf.
d. Ab einem Arbeitspensum von 8 Stunden/ Woche ist ein Arbeitnehmer auch O O
gegen Unfélle in der Freizeit versichert.
(2)

Lernkarten Tk5: Prifungsfragen

27



Lerafserien

5.7 Bei der Unfallversicherung unterscheidet man zwischen "BU" und "NBU". Was bedeuten nennen
diese Abkirzungen?
2O SO O PO PRPRROOPOON
N BU . ittt ettt ettt e h e e h e e e h e e h et e ht e e bt e e s bt e e nhbe e sabeeeabeesabeenabeesateenatee s
(2)
5.8  Krankenkasse: Wer zahlt? Grundversicherung (G) oder Zusatzversicherung (2)? zuordnen
Setzen Sie den passenden Buchstaben ins Feld. G Z
a. Zahnbehandlungskosten O O
b. zahlt Spitalaufenthalt in der ganzen Schweiz und nicht nur im Wohnkanton O O
c. Arztkosten nach Krankheit O O
d. Medikamente im Krankheitsfall O O
e. Spitalaufenthalt im Wohnkanton in der allgemeinen Abteilung O O
(2)
5.9 Krankenkasse: Was stimmt? richtig oder falsch
richtig falsch
a. Bei der Krankenkasse kdnnen sich nicht erwerbstatige Personen auch gegen O O
Unfall versichern lassen.
b. Die Grundversicherung ist obligatorisch, die Zusatzversicherungen sind freiwillig. [ O
c. Die Krankenkasse ist eine Personenversicherung. O O
d. Arbeitnehmer brauchen keine Krankenkasse, weil sie bei der SUVA gegen O O
Krankheit und Unfall versichert sind.
(2)
5.10 Franchise bei der Krankenkasse: Was stimmt? richtig oder falsch
richtig falsch
a. Bei einer tiefen Franchise habe ich bei der Krankenkasse eine hohe Monats- O O
pramie, da im Krankheitsfall die Versicherung rasch die Kosten Gibernehmen muss.
b. Bei einer hohen Franchise habe ich bei der Krankenkasse eine tiefere Monats- O O
préamie, da im Krankheitsfall der Versicherung nicht sofort Kosten entstehen.
(1)
5.11 Pramie (P); Franchise (F), Selbstbehalt (S): Welches Wort passt zu welcher Umschreibung? zuordnen
a. Jeden Monat muss der Krankenkasse eine festgelegte Summe bezahlt werden.
b. Pro Rechnung muss der Versicherungsnehmer 10% der Kosten selber zahlen,
bis maximal 700 Fr. pro Kalenderjahr.
c. Die ersten Rechnungsbetrage zahlt der Versicherungsnehmer selber, bis der
festgelegte Maximalbeitrag erreicht worden ist. Erst dann beginnt die Kranken-
kasse Kosten zu Gbernehmen.
(3)
5.12 Drei-Saulenprinzip: nennen
Welche Risiken sind in der Schweiz mit drei Sdulen versichert?
Dt reeereeree e eerreeeiee s tee e —ee s tee e —ee e —ee e —ee e teea—e e ateeaateeaateeaate et teenateeaateenateenaaeenaeeenaaeenteeenrreeres
o TSR SPUSRTI
o O T TP P PP PPTOPPO
(3)
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5.13 Drei-Saulenprinzip: Welche Saulen sind fiir die folgenden Personen obligatorisch? ankreuzen
Kreuzen Sie an! 1. 2. 3. Saule
a. Peter, 42 Jahre alt, Schreiner, arbeitslos O O O
b. Tina, 28 Jahre alt, Coiffeuse, 80%.Pensum O O O
c. Yves, 16 Jahre alt, Lernender 1. Lehrjahr O O O
d. Reto, 32 Jahre alt, nicht berufstatig, Hausmann O O O
(4)
5.14 AHV: nennen
a. Was bedeutet die Abkirzung?
b. Wann erhalten Personen von der AHV eine Altersrente?
c. Wann erhalten Personen von der AHV eine Hinterlassenenrente?
= TR PSSRSO
o TR SRR
G eeetteeeerieeeeieeeeeeiteeeeeiseeeeieteseesetrsseeeesteseistteseessteseiatttesittteeanttteiattaeeateeeeaartateaaaraeaataeeaane
(3)
5.15 EO: Erwerbsersatz-Ordnung: nennen
a. Nennen Sie eine Situation, in welcher eine Frau von der EO als Ersatz fiir ihren normalen Erwerb
Leistungen bezieht.
b. Nennen Sie eine Situation, in welcher ein Mann von der EO als Ersatz fiir seinen normalen Erwerb
Leistungen bezieht.
= TSP URRUROE
o TR SR
(2)
5.16 Nennen Sie Versicherungen, welche fir folgende Verkehrsteilnehmer obligatorisch sind. nennen
a. Susanne, Autofahrerin
b. Timo, Velofahrer
c. Samin, Rollerfahrer
- TR PSR PSRRE
o TR PR
Ce  eeetteeeeeieeeeieeeeeeiiteeeeeieeeeieesesestrssesesssseeietteseesttsseiesssesiteseeentttteiattteeeiatereeanteeeaaareeeataeeaaane
(3)
5.17 R.U. demoliert mit seinem Auto das Garagentor der Nachbarin. 50 Prozent des nennen
Schadens muss er trotz seiner Haftpflichtversicherung selber zahlen.
a. Wie heisst das Fachwort dafiir, wenn eine Versicherung ihre Leistungen kirzt?
b. Was kdnnte der Grund sein, dass die Versicherung nur die Halfte des Schadens Gibernimmt?
- TR PSR SSE
o T PR
(2)
5.18 Wer ist in der Schweiz militdrdienstpflichtig? laus4
a. alle Ménner O
b. alle Frauen O
c. alle Schweizer Birger/Biirgerinnen O
d. alle Schweizer Biirger und Auslander mit Ausweis C O
(1)
D
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5.19 Angaben zum Zivildienst: was stimmt? richtig oder falsch
richtig falsch
a. Zivildienst darf nur leisten, wer aus religiésen Griinden den Militardienst O O
verweigert.
b. Zivildienst und Zivilschutz sind die gleichen Organisationen. O O
c. Der Zivildienst dauert langer als der Militardienst. O O
d. Wer Zivildienst leistet, ist auch beim Militar eingeteilt, absolviert den O O
Militardienst aber einfach ohne Uniform (in zivil).
(2)
5.20 Welches ist das Hauptziel der UNO? nennen
(1)
5.21 UNO: einsetzen
Setzen Sie die richtigen Begriffe in die Liicken.
a. Der UNO - Hauptsitz befindet sich in
b. Der entscheidet iber den Einsatz von UNO-Blauhelmen
c. Alle Mitgliedstaaten haben an der eine Stimme
d. Die machtigste Person in der UNO-Organisation ist der
(4)
5.22 Bei welchen der folgenden Organisationen ist die Schweiz Mitglied? 2aus4
a. UNO O
b. NATO O
c. EU O
d. Partnerschaft fiir den Frieden O
(1)
5.23 Neben der Férderung des Friedens setzt sich die UNO welt- weit fiir ein weiteres nennen
wichtiges Ziel ein. Flir welches?
(1)
5.24 In welchem Land Europas stehen zurzeit Schweizer Soldaten im Einsatz und helfen nennen
dort mit, den Wiederaufbau des Landes voranzutreiben?
(1)
5.25 Welches ist die wichtigste Ursache der Klimaerwarmung der letzten 50 Jahre? nennen
(1)
5.26 Nennen Sie 3 Folgen der Klimaerwarmung fir die Schweiz. nennen
Dt eeereereeeee st eeeee i tee e —ee s tee e —ee s tee e —ee et teea—e e ateeaateeih et eaate et teenateeaa et enateenaaeenaeeenateeteeenreeeres
o TR USSP
G tteetteereteeeeteesteeeiteesteee—ee e tee e —ee bt ee—ee et teea—e e ateaaateeinteenateeatteenateeanteenateenaaeenaeeenaaeeteeenrreeres
(3)
D
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5.27 Treibhauseffekt: Welche Aussagen treffen zu? richtig oder falsch
richtig falsch
Ohne natiirlichen Treibhauseffekt ware es auf unserem Planeten viel zu kalt. O O
Die Atmosphére funktioniert dhnlich wie das Glasdach eines Treibhauses: die O O
Warme wird ins Weltall zuriickgestrahlt, nur das Licht dringt zur Erde vor.
c. Die Atmosphare funktioniert dhnlich wie das Glasdach eines Treibhauses: O O
Sonnenlicht erwdarmt die Erdoberflache, durch das ,,Dach” wird verhindert,
dass die entstandene Warme wieder ins Weltall verpufft.
(1.5)
5.28 Treibhauseffekt: Welche Aussagen treffen zu? richtig oder falsch
richtig falsch
a. Starke Temperaturschwankungen beim Weltklima gibt es erst, seit die O O
Menschen vermehrt CO2 produzieren.
b. Die Industrialisierung hat zu einer starken Zunahme der CO2-Emissionen O O
gefiihrt.
Der Klimawandel hat nur negative Folgen. O O
Die meisten Forscher glauben, dass der erhéhte Ausstoss von CO2 zu einer O O
Zunahme der Durchschnittstemperaturen fiihrt.
(2)
5.29 Nennen Sie zwei Massnahmen, mit welchen die Schweiz versucht, den nennen
CO2-Ausstoss zu senken.
TS USSP
o TR OSSR SPRPPRTP
(2)
5.30 Welche Funktion hat die Ozonschicht? laus4
a. keine O
b. filtert die gefahrliche UV-Strahlung O
c. verhindert die Warmeabstrahlung ins All O
d. baut die Regenwolken auf O
(2)
5.31 In Bodennadhe haben wir vor allem in den Sommermonaten oft zu viel Ozon. nennen
Anderseits weist die Ozonschicht in der Atmosphére ein Loch auf (Ozonloch).
a. Wodurch wird das viele Ozon in Bodenndhe verursacht?
b. Welches sind die schadlichen Folgen des Ozons in Bodennahe?
c. Warum kann das Ozon in Bodennahe nicht einfach aufsteigen und das Ozonloch stopfen?
d. Warum ist das Ozonloch in der Atmosphare Giberhaupt entstanden?
(4)
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5.32 Der Energieverbrauch pro Kopf und damit die Umweltbelastung ist im richtig oder falsch
weltweiten Vergleich sehr unterschiedlich. Was stimmt?
richtig falsch
a. Der durchschnittliche Energieverbrauch in den USA ist rund doppelt so hoch O O
wie in der Schweiz.
b. China verbraucht dank starkem Wirtschaftswachstum dhnlich viel Energie pro O O
Kopf wie die Schweiz.
¢. Wenn alle Menschen dieser Erde so viel Energie verbrauchen wiirden wie der O O
Durchschnittsschweizer, wiirde dies zu es eine massive Zunahme der
Umweltschaden fihren.
(1.5)
5.33 Die Elektrizitat wird in der Schweiz durch verschiedene Kraftwerktypen produziert. ordnen

Ordnen Sie die folgenden Kraftwerktypen nach ihrer Wichtigkeit fir die Stromproduktion in der Schweiz.

Beginnen Sie dabei mit der wichtigsten Energieproduktionsart (1 - 3).

a. erneuerbare Energieproduktion mit Wind und Sonne

b. Wasserkraftwerke

c. Atomkraftwerke

(3)
5.34 Nennen Sie zwei Kraftwerktypen, welche Elektrizitat mit Hilfe von erneuerbaren nennen
Energiequellen produzieren.
= TR PRSPPI
o TR OSSR SPRPPRTP
(2)
5.35 Nennen Sie zwei Energiequellen, welche nicht erneuerbar sind. nennen
Db teerreerteeeeerreeeee s —ee e ——e s tee e —ee s te e e —ee s bt e aate e ate e aeeeah e e e aaeeenhee e aeeeaa b e e naeeeaaee e aeeenaeeebeeenreeeaes
B e ettt ettt h et e he e e s b e e e ate e s be e e abe e sabeeeabeesareeenneens
(2)
5.36 Wie kann man den Energieverbrauch deutlich reduzieren? 4aus6
a. Beim Auto von Benzin- auf Dieselmotor wechseln O
b. flr Ferienreisen weniger auf das Flugzeug setzen O
c. beim Einkaufen auf regionale und saisonale Produkte achten O
d. weniger Fleisch konsumieren O
e. alte Geréte (z.B. den 15jahrigen Kihlschrank) durch neue Geréte ersetzen O
f. Olheizung durch Holzheizung ersetzen O
2) c
(]
5.37 Nennen Sie vier Weltreligionen. nennen &
¥
TR PSP PP PPPPTOPPTO 20
c
b 2
P L LR LR LR LR L L L L L LR LR R R LR LR R R R PP PP :E
o
G iitiitittrie it it e e e e re e e e e e e s e n e et e s e n e et e s e a st e et stan e a s a e nera s a e a st ra et reaareane 0
=
(o OO O PP P PO PP UPTOPPTO -
(4) 3
<
5.38 Statistisch gesehen bekennt sich die Mehrheit der Bevolkerung in der Schweiz zum nennen ?
Glauben. 9
(1)
D
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5.39 Bericht: 2aus4
Welche der folgenden Texterzeugnisse kdnnen als Berichte bezeichnet werden?
a. Kundigungsbrief O
b. Zeitungsmeldung liber LAP-Feier O
c. SMS O
d. Schadensmeldung an Versicherung O
(2)
5.40 Welche der folgenden Merkmale sind typisch fiir einen Bericht? 3aus5

()

Berichte ...

a. ... beantworten W-Fragen (wer, was, wo, wann ...) O
b. ... sind durch personliche Kommentare bereichert O
c. ... kénnen phantasievoll ausgeschmickt werden a
d. ... geben die Fakten eines Ereignisses wieder a
e. ...sind in der Regel in der Vergangenheit geschrieben O
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6.1  Sind die folgenden Aussagen zur Verlobung richtig oder falsch? richtig oder falsch
richtig falsch
a. Die Verlobung ist ein Brauch ohne Rechte und Pflichten O O
. Mit der Verlobung kann der Partner zur Ehe gezwungen werden O O
c. Geschenke, die zur Verlobung gemacht wurden, kdnnen gemass Gesetz O O
unter gewissen Umstdnden zuriickverlangt werden
(1.5)
6.2 Was bedeutet der Begriff ,,Konkubinat“? erkléren
(2)
6.3  Sind die folgenden Aussagen zum Konkubinat richtig oder falsch?
richtig falsch
a. Im ZGB sind Rechte und Pflichten zum Konkubinat geregelt. O O
b. Das Konkubinat war vor 50 Jahren in der Schweiz verboten. O O
c. Im Konkubinat darf man keine Kinder haben. O O
(1.5)
6.4  Nennen Sie drei Punkte, welche sinnvollerweise in einem Konkubinatsvertrag geregelt nennen
sein sollten.
= TR PP PTOPRO
o TR PSSP
o PRSPPI
(2)
6.5  Kreuzen Sie bei den folgenden Begriffen an, ob es sich um einen Vorteil fir die E oder K
Ehe (E) oder fiur das Konkubinat (K) handelt.
E K
a. Erben O O
b. Auflésung der Beziehung O O
c. Auskunft bei Arzten im Krankheitsfalle O O
d. AHV -Rente O O
e. Adoption eines Kindes O O
(2)
6.6  Passen die folgenden Begriffe und Aussagen zur Ehe (E) oder zum Konkubinat (K)? E oder K
Kreuzen Sie an.
E K
a. Guterstand O O
b. Wilde Ehe O O
c. Das Kind erhélt automatischen den Namen der Mutter O O
d. Zuvielen Problemen, die in der Beziehung entstehen Oa O
kénnen, gibt es Artikel im ZGB.
(2)
6.7 Kreuzen Sie an, welche Aussagen zum Kindesverhaltnis im Konkubinat stammen richtig oder falsch
und welche nicht zutreffen!
richtig falsch
a. Die Kinder mussen dem Vater nicht gehorchen. O O
b. Der Vater hat keine Verpflichtungen gegenliber gemeinsamen Kindern. O O
Anerkennt der Vater sein Kind offiziell, wird dieses gegeniliber dem Vater O O
erbberechtig.
d. Die Kinder erhalten einen Vormund. O O
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6.8 Nennen Sie einen rechtlichen Unterschied zwischen einer Eingetragenen nennen
gleichgeschlechtlichen Beziehung und der Ehe!
(1)
6.9  Beurteilen Sie die Aussagen richtig oder falsch
richtig falsch
a. In der Ehe bestimmen beide Ehegatten gemeinsam die eheliche Wohnung. O O
b. Der Mann sorgt fiir das Wohl der Familie. O O
c. Arbeitslose dirfen nicht heiraten. O O
d. Die Frau behdlt ihr Burgerrecht und erhdlt das ihres Mannes dazu. O O
e. Wer urteilsfahig und mindig ist, darf heiraten. O O
f. Ohne kirchliche Trauung ist eine Ehe nicht rechtsgultig O O
(3)
6.10 Welches ist der gesetzliche ordentliche Giterstand? lauss
a. Gutergemeinschaft O
b. Gltertrennung O
c. Errungenschaftsbeteiligung O
d. Guterverbindung O
e. Geldvereinigung O
(1)
6.11 Fur welche Bereiche sind Ehegatten gemeinsam (g) verantwortlich, fir welche g odera
alleine (a)? Kreuzen Sie an!
g a
a. Fihrung des Haushalts O O
b. Erziehung der Kinder O O
c.  Unterschreiben des Arbeitsvertrags O O
d. Unterschreiben des Mietvertrags fur die gemeinsame Wohnung O O
e. Testament O O
f.  Bezahlung der Steuern O O
(3)
6.12 Im ordentlichen Giterstand gibt es den Begriff ,,Eigengut”. Beschreiben Sie was dieses beschreiben
Wort bedeutet!
- FR SRS
D, e et a e bt et et e h e et e et e et e e ae et eareeateeteebeeateeraenteeteenrean
G teeteetereereereesteeeteeteeteettesteeteeteeteeteaateaaeehe e te et en et eaeeeh e et e et e e teenteenteeneesaeesaeeteenseenteans
o TP
(4)
6.13 Im ordentlichen Giterstand gibt es den Begriff ,, Errungenschaft”. Beschreiben Sie, beschreiben
was dieses Wort bedeutet!
- 1SS
D, et e e rte ettt e eae e he et e e te e teerte et eaheeateenbeebeenteereenteeteenreas
G eetteeteerreeieeieeiteesteesteeeteeteesteesteestesstessseseeiteeiteeateenteeteeeeateeateeteeteateateaeesteeareenreeteeteans
(3)
D
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6.14

Bei einer Scheidung wird im ordentlichen Giiterstand das eheliche Vermdgen

guterrechtlich geteilt. Beurteilen Sie die folgenden Aussagen!

richtig oder falsch

richtig falsch
a. Das Eigengut jedes Ehegatten wird zusammengezahlt und hélftig verteilt. O O
b. Die Errungenschaft jedes Ehegatten wird zusammengezahlt und hélftig verteilt. O O
c. Das gesamte eheliche Vermogen wird halbiert und gerecht unter den O O
Ehegatten verteilt.
d. Jeder Ehegatte behilt sein Eigengut. O O
(2)
6.15 Ordnen Sie die Begriffe richtig zu! zuordnen
a. Eigengut
b. Errungenschaft
1. Schenkung
2. Schmerzensgeld
3. Arbeitserwerb
4. Zinsen aus Eigengut
(2)
6.16 Frau Freudiger hat sich wahrend 20 Jahren ausschliesslich um den Haushalt und die Iaus3

Kinder gekimmert. Nun hat sie das Angebot erhalten, als Teilzeitangestellte wieder in ihrem gelernten
Beruf arbeiten zu kénnen. Herr Freudiger findet dies unnotig und verbietet seiner Frau, das Angebot
anzunehmen. Wer bestimmt in diesem Konflikt gemdass Gesetz?

Der Mann O
Die Frau O
Beide Ehegatten gemeinsam O

6.17

Wie lange dauert die Unterhaltspflicht der Eltern?

a.
b.
c.
d.

Solange das Kind im Haushalt hilft, muss die Unterhaltspflicht bezahlt werden.
Bis zum 20. Geburtstag

Bis zum Abschluss der Erstausbildung

Bis zur Miindigkeit des Kindes

ooono

laus4

6.18

(2)

Die Zuteilung der Kinder bei einer Scheidung muss in jedem Einzelfall vom Gericht
geregelt werden. Welche Kriterien tragen zum Entscheid bei?

a.

m oo o

Die Kinder miissen befragt werden.
Wer mehr Geld hat, bekommt die Kinder.

Wer schon vor der Scheidung mehrheitlich flr die Kinder gesorgt hat, bekommt sie eher.

Wer élter ist, bekommt sie eher.
Der Vater als Oberhaupt der Familie entscheidet.

2aus s

ooooo

6.19

Ordnen Sie den Glterstanden die passenden Merkmale zu!

a.

o T

woNn e

Gutergemeinschaft
Errungenschaftsbeteiligung
Gltertrennung

Beide kdnnen (iber das gemeinsame Vermaogen verfiigen

Jeder verfligt nur Uber das eigene, selbst erworbene Vermogen

Bei einer Auflésung der Ehe wird das halbiert, was wahrend der
Ehe an Vermoégen gewachsen ist.

zuordnen
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6.20 Beurteilen Sie die folgenden Aussagen! laus4

1. Der Ehegatte, der den Haushalt besorgt und die Kinder erzieht, hat Anspruch auf einen Betrag zur
freien Verflgung.

2. Der Name des Mannes wird bei der Heirat in jedem Fall zum Familiennamen.

a. Nur die Aussage 1) ist richtig. O

b. Nur die Aussage 2) ist richtig. O

c. Beide Aussagen sind richtig. O

d. Beide Aussagen sind falsch. O

(1)

6.21 Frau Bissig besorgt den Haushalt und kiimmert sich um die Kinder. Als Herr Bissig beurteilen
merkt, dass seine Frau ihn betriigt, reicht er die Scheidung ein. Herr Bissig ist nicht bereit, fir den
Unterhalt seiner Exfrau aufzukommen. Als Schuldige an der Scheidung hat sie seiner Meinung nach
keinen Anspruch auf Geld. Ist Herr Bissig im Recht? Beurteilen Sie die Rechtslage.
= TR PP UPPRTPTOPRO
. et e et e —e e e —e e —e e ettt et te ettt e s teeateesteeanbeestaeanteesreeanreeas
G eeeteeeeeeeieeriteeeiteesereeseteeseteeesteeieteesteeiteesteeiteeateeitteateeinteeaareeiteeateeateearteeateenreeenrreenrees

(3)

6.22 Wie viel Prozent der Ehen werden in der Schweiz geschieden? laus3
a. Ca.20% O
b. Ca.33% O
c. Ca.50% O

(1)

6.23 Anna und Andreas lassen sich scheiden. Berechnen Sie den giiterrechtlichen Anspruch berechnen
von Anna und Andreas, die in ihrer Ehe im Glterstand der Errungenschaftsbeteiligung gelebt haben.
Anna: Eigengut Fr. 50°000.-; Errungenschaft Fr. 25000.-

Andreas: Eigengut Fr. 10°000.-; Errungenschaft Fr. 75000.-

(1)

6.24 Im Zusammenhang mit der Scheidung wird auch der Begriff ,Alimente” hdufig verwendet. erkléren
Erklaren Sie was dieser Begriff bedeutet.

(2)

D

Lernkarten Tk6: Prifungsfragen

37






ICH BIN FUR DEN MINDESTLOHN,
MIT EINER AUSNAHIIE :
ARBEITNEHIMER !

ERL™

Karikatur von ERL
Quelle: http://de.toonpool.com/



Lerafserien

7.1 Beurteilen Sie die Aussagen. richtig oder falsch
richtig falsch
a. Der Lehrvertrag ist ein befristeter Arbeitsvertrag und bedarf keiner O O
Kiindigung
b. Ein Arbeitsvertrag kann auch mindlich ab- geschlossen werden. O O
c. Die wesentlichen gesetzlichen Grundlagen zum Arbeitsvertrag O O
befinden sich im Zivilgesetzbuch und im Arbeitsgesetzbuch.

(1.5)

7.2 Erklaren Sie den Begriff ,Probezeit”! erkldren
D [N =T S PPPPURT PP
KUNGIGUNESTIIST: ettt sttt st e et e st e et e e sa b e e s bt e st e e eabeesabeeenbeesabaeeneesares
ZWECK: ettt e e e e e e e e e e e e t——eeeeeeeaa e t——eaaeeeeaa e —ataeaeeeeeaaaataaataeeaaaaaraaataeeeaaaanraraeaeeeeaannre

(3)

7.3  Sind die folgenden Aussagen zum Einzelarbeitsvertrag richtig oder falsch? richtig oder falsch

richtig falsch
Die Probezeit betragt in der Regel 1 - 3 Monate. O O
b. Wird ein Arbeitsvertrag mindlich abgeschlossen, gilt ausschliesslich die O O
Regelung des ORs.
c. Uberstunden kénnen von einem Arbeitgeber jederzeit eingefordert werden. O O

(1.5)

7.4 Beschreiben Sie den Unterschied zwischen ,Uberstunden“ und , Uberzeit”. beschreiben
UDEISTUNGEN: ...ttt ettt ettt ettt e ettt et ete e et ete s et esessetese s et essas et ese s esessasetesessesesesseseseasesensasess
UDBIZEIT: .vivieeeeteeeeeeteee ettt ettt ettt ettt ettt et et e et ese et etese et ete s et etessebete e et esses et ete et et ess s etete s et ene s eteae et et ennreas

3)

7.5  ORArt. 321 ff. umschreibt die Pflichten der Arbeitnehmenden. Nennen Sie vier nennen
Pflichten von Angestellten.
= TR TSP SRTRPTUPR
o TR OO
G tteetee e tee et ee e tee e —ee e bt e e —ee e te e e bee et e e et eeaabe e e bt e ea b e e e b e e ehE e e e A beeeateeeaseeea b e e ea et e sa b e e eabeesabeeeabeesabeeeabeesabeesabeesabeenneenas
o PO PO OO U PO PRTPPPRR

(4)

7.6  Sandra leistet drei Wochen Militardienst. Dort erreicht sie die Stellenkiindigung. laus4
Ist diese rechtlich anfechtbar?

a. Ja! Wer Militardienst leistet ist vor einer Kiindigung geschiitzt. Dies gilt auch O
flr die dreitdgige Aushebung.
b. Ja! Wer man mehr als 11 Tage Militardienst leistet, ist vor einer Kiindigung O
geschitzt.
c. Nein! Der Arbeitgeber kann jederzeit unter Einhaltung der Kiindigungsfrist O
kiindigen
d. Nein! Sperrfristen gibt es nur im Krankheitsfalle. O
(1)
D

Lernkarten Tk7: Prifungsfragen

38



Lerafserien

7.7  Jessica braucht dringend Geld fiir eine Anschaffung. Sie will auf eine Ferienwoche beurteilen
verzichten und dafiir eine Entschadigung erhalten. Kann Jessica von ihrem Arbeitgeber ,Lohn gegen
Ferien” verlangen?

Beurteilen Sie die Rechtslage.

(2)

7.8  Jessica braucht dringend Geld fiir eine Anschaffung. Sie will deshalb wahrend beurteilen
ihren Ferien eine Woche bei ihrer Tante im Betrieb arbeiten. Darf Jessica den Ferienjob bei ihrer Tante
antreten?

Beurteilen Sie die Rechtslage.

(2)

7.9  Wie lauten die Kiindigungsfristen bei Einzelarbeitsvertragen gemass OR? beurteilen
2. WAEhIend der ProDEZEIE? .....ueeiiiiiiecieeeee ettt e e e et e e e e e e e tatreeeeeeeesaaraeeeeeeeeesnnsssseeeesesanees
b. 1M @rsten DIENSEJANIT? ...eoieiieeee et ettt ettt e st e st e b e s b e bt e s eneeeares
(o = Tol o T 0] o} 1 T =T o PR UUUPPRROE
Lo T NPTl o 2= o T T = =T ISR PR

(4)

7.10 Sie werden krank und haben keine Krankentaggeldversicherung! Wie lange muss laus4
Ilhnen Ihr Arbeitgeber den Lohn bezahlen, wenn Sie im ersten Jahr |hrer Anstellung sind?

a. Eine Woche O
b. Zwei Wochen O
c. Drei Wochen O
d. Einen Monat O
(1)
7.11 Beurteilen Sie die Aussagen zur Stellenkindigung! richtig oder falsch
richtig falsch
Die gesetzlichen Kiindigungsfristen kénnen durch Abrede verdandert werden. O O
b. Die gesetzlichen Kiindigungsfristen kénnen durch Abrede verkilrzt werden. O O
c. Fir Arbeitgeber und Arbeitnehmer sind auch unter- schiedliche Kiindigungs- O O
fristen moglich.
d. Falls die Kiindigungsfrist nicht im Arbeitsvertrag ge- regelt ist, dann gelten O O
die Fristen gemass OR.
(2)
7.12 Beurteilen Sie die Aussagen zur Stellenkiindigung! richtig oder falsch
richtig falsch
Der Arbeitgeber muss eine Kiindigung nicht begriinden. O O
b. Ein befristeter Arbeitsvertrag muss nicht gekiindigt werden. O O
c. Eine missbrauchliche Kiindigung kann vom Arbeitsgericht fiir nichtig O O
erklart werden.
d. Der Chef erfahrt, dass sein Arbeiter homosexuell ist, und entldsst ihn O O
deshalb. Diese Kiindigung ist missbrauchlich.
(2)
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7.13

Darf man vom Arbeitgeber ein Arbeitszeugnis verlangen, auch wenn man wahrend beurteilen
der Probezeit gekiindigt hat?

(1)
7.14 Beurteilen Sie die Aussagen zur fristlosen Kiindigung. richtig oder falsch
richtig falsch
a. Nur der Arbeitgeber darf fristlos kiindigen. O O
Ein Betrieb hat zu wenig Arbeit und entldsst deshalb einen Angestellten fristlos. [ O
c. Wenn eine Fortsetzung des Arbeitsverhaltnisses nach Treu und Glauben nicht O O
mehr zugemutet werden kann, ist eine fristlose Kiindigung erlaubt!
d. Eine Arbeiterin kommt zum dritten Mal zu spat zur Arbeit und erhdlt deswegen O O
die fristlose Kiindigung.
(2)
7.15 Anstatt einen Arbeiter fristlos zu entlassen, wahlt der Arbeitgeber die , Kiindigung beschreiben
mit sofortiger Freistellung”!
Beschreiben Sie den Unterschied zwischen den beiden Kiindigungsformen!
=T E =Y |[FT oY= SRR
T (o T =3 (0T [T={U T =2 USRS
(4)
7.16 Mit welchen finanziellen Folgen muss ein Angestellter rechnen, wenn er seine Stelle beschreiben
ungerechtfertigt fristlos verlasst?
@ e tteteteteesesansesetetetatananntetetetetaaannnetetetetatanannnetetetetttananntetetetetttannnetetetetetanannsetetetetananannrenenens
@ e tteietereeeeeseeenetetetenananntenetetetanananenenetetotanannnnnetetetenanannnenetetetetannnenetetetetananttetetetetanantnenanenene
(2)
7.17 Welche der aufgefiihrten Pflichten, muss ein Arbeitgeber gemdss Gesetz nicht einhalten? laus5s
a. Fir die Gesundheit und Sicherheit des Angestellten besorgt sein. O
b. Lohn bezahlen. O
c. Allen Arbeitern finf Wochen Ferien geben. O
d. Ein Arbeitszeugnis schreiben. O
e. Eine Arbeitspause gewahren. O
(2)
7.18 Welche der aufgefiihrten Pflichten, muss ein Arbeitnehmer gemass Gesetz nicht einhalten? lauss
a. Die Arbeitszeiten einhalten. O
b. Die Arbeiten sorgfaltig erledigen. O
c. Die Anweisungen des Arbeitgebers befolgen. O
d. Acht Stunden ohne Pause arbeiten. O
e. Uberstunden leisten. O
(2)
D
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7.19 Ordnen Sie die Vertragsarten den passenden Merkmalen zu! zuordnen
Einzelarbeitsvertrag
b. Gesamtarbeitsvertrag
c. Allgemeinverbindlicher Gesamtarbeitsvertrag
1. Der Bundesrat bestimmt.
2. Nur organisierte Betriebe miissen sich an die Bestimmungen halten
3. Der Chef und der Angestellte sind die Vertragspartner
(3)
7.20 Beurteilen Sie die folgenden Aussagen! 1aus4
1. Der Arbeitgeber bestimmt den Zeitpunkt der Ferien.
2. Der Arbeitgeber muss auf die Ferienwiinsche des Angestellten Riicksicht nehmen.
a. Nur die Aussage 1) ist richtig. O
b. Nur die Aussage 2) ist richtig. O
c. Beide Aussagen sind richtig. O
d. Beide Aussagen sind falsch. O
(1)
7.21 Beurteilen Sie die Aussagen zur missbrauchlichen Kiindigung. richtig oder falsch
richtig falsch
a. Bis zu max. 4 Monatsléhne Entschadigung. O O
b. Klage innert 180 Tagen nach der Kiindigung beim Arbeitsgericht. O O
c. Kindigung ist missbrauchlich, wenn sie wegen gewerkschaftlicher O O
Betatigung ausgesprochen wird.
d. Kindigung ist missbrauchlich, wenn sie wegen einer Schwangerschaft O O
ausgesprochen wird.
(2)
7.22  Mit welchem Lohnzuschlag miissen Uberstunden mindestens entschidigt werden? Iaus3
a. 15% O
b. 25% O
c. 50% O
(1)
7.23 Welche Punkte kdnnen in einem GAV geregelt? richtig oder falsch
richtig falsch
a. Friedenspflicht O O
b. Lohn O O
c. wochentliche Arbeitszeit O O
d. Bezahlte freie Tage O O
e. Krankentaggeldversicherung O O
(2.5)
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7.24 Im GAV wird der Begriff ,,Friedenspflicht” verwendet. Erklaren Sie was dieser Begriff erkldren
bedeutet.

(2)

7.25 Die Lohnfortzahlung bei Krankheit ist in der Schweiz in drei Skalen geregelt. Wie heissen diese?  laus4
a Nord-, Ost- und Stidschweizer-Skala O
b. Basler-, Berner- und Ziircher-Skala O
C Deutschschweizer-, Westschweizer- und Tessiner-Skala O
d Liestaler-, St. Galler- und Genfer-Skala O

(1)

7.26 Sie werden krank in den Sommerferien. Sie wollen die verlorenen Ferientage im Herbst beschreiben
nachbeziehen.
a. Haben Sie darauf rechtlichen Anspruch?
b. Was miissen Sie beachten?

(2)

7.27 Ergénzen Sie den folgenden Text von OR 321 e: ergénzen
Der Arbeitnehmer ist fiir den Schaden verantwortlich, den er ...
(oo [ SR dem Arbeitgeber zufiigt.

(2)

7.28 Wie wird im OR ein Arbeitsvertrag zwischen einem Arbeit-geberverband und einem laus4
Arbeitnehmerverband genannt?
a Einzelarbeitsvertrag (EAV) O
b. Normalarbeitsvertrag (NAV) O
c Gesamtarbeitsvertrag (GAV) O
d. Generalunternehmervertrag (GUV) O

(1)

7.29 Sie mochten 4 Wochen Ferien "am Stiick", weil Sie eine grosse Reise planen. Der Chef beschreiben
will lhnen nur drei geben. Sie sollen die letzte Woche (iber die Weihnachtsfeiertage beziehen.
Wer kann sich nach Gesetz durchsetzen?

(2)

7.30 Frau Meier erhélt die Kiindigung. Wahrend der drei monatigen Kindigungsfrist wird sie beschreiben
schwanger. Um welche Dauer verlangert sich die Kiindigungsfrist?

(1)

D
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7.31 Der GAV wird paritatisch ausgehandelt. Was heisst dies? lauss
a. gleichviel Frauen wie Manner O
b. gleichviel Vertreter/Vertreterinnen der Arbeitgeberverbdnde wie O
der Arbeitnehmerverbande
c. der Bund ist mit gleichviel Leuten vertreten O
d. paritatisch = unparteiisch a
e. paritatisch ist das Gegenteil von patriotisch, das heisst es gilt auch O
fir Auslanderinnen
(1)
7.32 Was trifft auf Gewerkschaften zu? richtig oder falsch
richtig falsch
a. Sievertreten die Interessen der Arbeitnehmer/Arbeitnehmerinnen O O
b. Sieverhandeln bei der Erneuerung des GAV O O
c.  Sie gewadhren ihren Mitgliedern Rechtsschutz bei Arbeitskonflikten O O
d. Auch Ausldnder/Ausléanderinnen kénnen Mitglied werden O O
(2)
7.33 Der Stellenbewerbung legen Sie auch Arbeitsbestadtigungen oder Arbeitszeugnisse bei. beschreiben
Was ist der Unterschied?
FAN g =10 o T = LT ={U ] o =PRSS
ATDEIESZEUBNIS: «.veiiiiiiii et e ittt e ettt e et e e e st e e e estte e e e taaeeesbbeeeestaeesassaaeeaataeeeanssasesssaseeastseeeansseeesssaaesansreeaanes
(4)
7.34 Die zeitgemasse Stellenbewerbung besteht aus drei Teilen. Nennen Sie diese. nennen
TR OO PO PRSP ORRTPPT PP
B e ettt sht e e st esa bt e e ht e sa bt e e bt e sabeeea b e e st e e e bt e s bt e eabee s beeebee s beeereenares
G ttettee e tee et ee e tee e tee e tee e —ee et e e e tee et e e et eeeabe e e bt e ea b e e e bt e ehE e e e A A e e eateeeabeeea b e e eabeesa b e e eabeesa b e e eabeesabeeeabeesabeenaneesabeesnneenas
(3)
7.35 Nennen Sie die vier wichtigsten Grundsatze einer Bewerbung. nennen
= TR TSP
o TR TP c
T}
80
G ttettee e tee et ee e tee e tee e te e e —ee bt e e bt e e te e et eesa b e e e abeeea b e e e beeshE e e e A bt e ea b e e eateeea b e e e R b e e sab e e e beeea b e e eabeesabeeeabeesabeenabeesabeennneenas ©
4=
)
o PO PO OO UPTPPRPR S
(4) 5
. . . . . . n-
7.36  Erkldren Sie, was - im Zusammenhang mit einer Stellenbewerbung - eine Referenz ist. erkldren K
ﬁ
........................................................................................................................................................................ -
(1) g
©
-
c
T}
i
D
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7.37 Immer haufiger kdnnen Bewerbung auch per E-Mail geschickt werden. nennen

Nennen Sie drei Merkmale, die es zu beachten gilt.
. teeerteeeeeeeieeeereeeiteeseteeenteesteeeeteeeteeateeaateeateeanteeateeanteeateeanteeanteeanteeantee e teeeaeeeabeeentee e teeanaeeanteeanreesnreeabeeans
o TR
G tteteteeeeteeeiteeeeteeesteesteeesteeseteeesteessteeeteessteeenteeanteeanteeinteeateeanteeateeanteeaaeeanteeatee e teeanteeaateeebeeanteeanaeennreeareeans
(3)
7.38 Welche Aussagen zum Vorstellungsgesprach treffen zu: richtig oder falsch
richtig falsch
a. dererste Eindruck in der ersten Minute ist oft entscheidend O O
b. Leistung allein z3hlt, das Aussere ist Nebensache O O
c. Gepflegtes Auftreten erhoht die Chancen O O
d. Jedes "Zwdgmachen" ist schadlich, weil es einem nicht entspricht. O O

(2)

7.39 Was missen Sie unternehmen, wenn Sie arbeitslos werden? nennen
Nennen Sie die zwei wichtigsten Punkte, die Sie beachten missen.
TSRS
o TSR
G ttettteeeeteeeeteeeeteeesteesereeesseeseteeestesesteeeteessteeesseessteeenseeinteeenteeinteeateeateeaateateeaaee e teeatee i teeaseeateeanreenreeareenns

(3)

7.40 Beurteilen Sie die Aussagen zur Arbeitslosigkeit. richtig oder falsch

richtig falsch
Die allgemeine Wartezeit betragt 7 Tage. O O
Wird eine zumutbare Arbeit nicht angenommen, dann wird das Taggeld um O O
20% gekirzt.
c.  Die Abkilirzung RAV bedeutet , Regionales Arbeitsvermittlungszentrum®. O O
(1.5)
D
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8.1  Sind die Aussagen zum Mietvertrag richtig oder falsch? richtig oder falsch
richtig falsch
a. Der Mietvertrag ist auch ohne schriftlichen Vertrag giiltig. O O
Ein Mietvertrag muss zwingend schriftlich gekiindigt werden. O O
c.  Fabian und Noémi haben beide gemeinsam den Mietvertag unterschrieben. O O
Bei der Kiindigung durch den Vermieter reicht ein eingeschriebener Brief an
die beiden Mieter.

(1.5)

8.2  Ordnen Sie die Vertragsarten richtig zu! zuordnen
Pacht (P), Miete (M), Gebrauchsleihe (G)

1. Uberlassung zum Gebrauch ohne Entgelt.
2. Uberlassung zum Gebrauch gegen Entgelt.
3.  Uberlassung zur Nutzung gegen Entgelt.

(3)

8.3  Beschreiben Sie die Bedeutung der folgenden Begriffe aus dem Mietwesen. beschreiben
EE R 1= o 1= o1 1y T o ST TUPSU PP
D, AKONTOZANIUNEG: .ottt b e s ebe e st e bt e s b e e sneeeates
(OB VoY g T o o o] | XSS

(3)

8.4  Sie haben einen Mietvertrag abgeschlossen und erhalten dadurch Rechte und Pflichten. nennen
Nennen Sie die wichtigste Pflicht und das wesentlichste Recht als Mieter.

NEDENKOSTEN ..ttt ettt ettt et e s bt e b e s b et e bt e s bt e e bt e s bt e e bt e sabeeenbeesabeeeseesabeeeneesanes
AKONTOZANIUNG: oo e e e e e e e e e ettt e e e e e e e seabataeaeeeesassateeaeeessassrtaeeeeessennsnssenes

(2)

8.5  Sie suchen sich eine Wohngelegenheit. Wo finden Sie Informationen Uber freie nennen
Wohnungen? Nennen Sie zwei Informationsquellen!
TSP
o TR PR

(2)

D
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8.6  Beurteilen Sie die Aussagen zur Mietzinserh6hung. richtig oder falsch
richtig falsch
a. Die Mietzinserh6hung muss mit einem eingeschriebenen Brief erfolgen. O O
Fir eine Mietzinserhdhung ist keine Begriindung nétig! O O
c.  Die Ankiindigung fiir eine Mietzinserhéhung muss mindestens 10 Tage vor O O
einer dreimonatige Kiindigungsfrist erfolgen.
d. Die Mietzinserh6hung darf keine Kiindigungsdrohung enthalten O O
(2)
8.7  Welche Griinde rechtfertigen eine Mietzinserh6hung? 4 aus 6
a. Anpassung an den ortsiibliche Mietzins O
b. Wertvermehrende Investition O
c. Gewinnoptimierung O
d. Erhohung des Hypothekarzinses O
e. Ersatz der defekten Waschmaschine O
f.  Teuerung O
(2)
8.8  Die Miete eines moblierten Zimmers, einer unmdblierten Wohnung oder eines nennen
Geschaftsraumes haben unterschiedliche Kiindigungsfristen. Nennen Sie die Kiindigungsfristen!
= TR |V [o o] [ T=Y o £ Y4 T o o T=) o OO OSSPSR
b.  UNMODIEIrte WONNUNG: ....ooiiiiee ettt e tee e et e e e et a e e eat e e e e sabaeeeensaaeesenbaeeesnsreeeanns
(o €11l o =1 £ - 1] 1 o A SR PP SRR
(3)
8.9  Werist fiur die folgenden Aufgaben verantwortlich? Mieter (M) oder Vermieter (V)
M Vv
a.  Gluhbirne wechseln O O
b. defekten Kihlschrank ersetzen O O
c. undichtes Dach reparieren O O
d. Wasserhahndichtung ersetzen O O
e. Ersatz von Rollladengurten O O
f.  Sicherung ersetzen O O
(3)
8.10 Was gehort zu den Nebenkosten? naus8
a. Kosten fir Warmwasser O
b. Heizungskosten O
c.  Kehricht O
d. Strom O
e. Erneuerung der Briefkasten O
f.  Gemeinschaftsantenne O
g. Einbau einer zweiten Waschmaschine im Wascheraum O
h.  Abwasser O
(4)
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8.11

Sie haben ohne Wissen des Vermieters im Wohnzimmer den Spannteppich durch
einen Parkettboden ersetzt. Sie ziehen aus. Welche Aussagen sind richtig, welche falsch?

richtig oder falsch

richtig falsch
a. Der neue Mieter Gibernimmt den Parkettboden und damit auch die O O
Verantwortung bei seinem Auszug.
b. Der Mieter muss auf Verlangen des Vermieters den urspriinglichen O O
Zustand wiederherstellen.
c.  Der Vermieter muss dem Mieter die Kosten fiir die wertvermehrende O O
Investition bezahlen.
(1.5)
8.12 Wofir haftet der Mieter? richtig oder falsch
richtig falsch
a.  Fur Schaden infolge unsorgfaltiger Behandlung O O
b.  Fir Schaden infolge normaler Abniitzung O O
c.  Fur absichtlich verursachte Schaden O O
d. Fir Mangel, die beim Einzug in die Wohnung bereits vorhanden waren, O O
sofern sie im Antrittsprotokoll festgehalten wurden.
(2)
8.13 Welche Aussage ist richtig? Welche ist falsch? richtig oder falsch
richtig falsch
a. Die Mieterin hat wahrend der Vertragsdauer alle Ausbesserungen O O
(Reparaturen) in der gemieteten Wohnung zu tragen.
b. Der Vermieter muss fir alle Ausbesserungen (Reparaturen) aufkommen, O O
dafiir erhélt er den Mietzins.
c.  Kleinere Ausbesserungen (Reparaturen) gehen zu Lasten der Mieterin. O O
(2)
8.14 Wozu dienen Mieterschutzorganisationen? richtig oder falsch
richtig falsch
a.  ..um Streit zwischen Nachbarn zu schlichten. O O
b. .. um Mieter bei Naturkatastrophen (Uberschwemmungen, Brand, ...) O O
zu schitzen.
c. ...um Mietern zu helfen, ihre Rechte durchzusetzen. O O
d. ..um Schutzmassnahmen gegen Einbrecher in den Mietwohnungen zu O O
installieren.
(2)
8.15 Wo finden Sie in einem Streitfall zwischen Mieterin und Vermieter die gesetzlichen laus4

(1)

Bestimmungen

a.
b.
c
d

Obligationenrecht
Zivilgesetzbuch
Bundesverfassung

Ooooao

Strafgesetzbuch
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8.16

Ordnen Sie die Begriffe den Aussagen zu. zuordnen

Erstreckung des Mietverhaltnisses
b.  Anfechtung von Mietzinserh6hungen.
c.  Kiundigungsschutz.

1. Der Mieter soll zum Kauf der Mietwohnung veranlasst werden

2. Der Mieter hat 30 Tage Zeit zu reagieren.

3. Diesistin Hartefdllen moglich.

(3)
8.17 Eine Faustregel besagt, dass die Ausgaben fiir das Wohnen einen gewissen Prozentsatz 1aus4
des Einkommens nicht Gberschreiten sollte.
Der Anteil darf hochstens ...
a. 10% O
b. 20% O
c 30% O
d. 50% O
.... des Einkommens betragen
(1)
8.18 Sie wollen vorzeitig aus dem Mietvertrag entlassen werden und aus der Wohnung richtig oder falsch
ausziehen. Beurteilen Sie die Aussagen.
richtig falsch
a. Ein Mieter muss drei zumutbare Nachmieter vorschlagen O O
Der Mieter schuldet den Mietzins bis ein Nachmieter gefunden wurde oder O O
bis zum Ablauf der Kiindigungsfrist.
c.  Die Kiindigung mit vorzeitigem Auszug kann auch miindlich erfolgen. O O
(1.5)
8.19 Wofir dient die Kaution, die der Vermieter bei Mietantritt vom Mieter verlangen kann? beschreiben
(2)
8.20 Fragen zur Kaution: erkldren & nennen
a.  Erklaren Sie die Bedeutung des Begriffs ,Kaution“!
b.  Wie viele Monatsmieten darf die Kaution maximal umfassen?
c Wo muss die Kaution hinterlegt werden?
d.  Wie hoch ist die Kaution bei Geschaftsraumen?
(4)
8.21 Wie heisst das Amt, das bei Mietstreitigkeiten vermittelt? nennen
(1)
D
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8.22 Beurteilen Sie die Aussagen zur Untermiete. richtig oder falsch
richtig falsch

a. Die Untermiete ist mit der Zustimmung des Vermieters gestattet. O O
Die Bedingungen der Untermiete missen dem Vermieter bekannt gegeben O O
werden.

c.  Durch die Untermiete darf kein ungerechtfertigter Gewinn erwirtschaftet O O
werden.

d.  Fir den Vermieter diirfen keine wesentlichen Nachteile entstehen. O O

(2)

8.23 Aus welchen Griinden darf man lhnen die Wohnung kiindigen? 3aus5
a. Mehrere Monate den Zins nicht bezahlt O
b. sich auf der Schlichtungsstelle wegen zu hoher Miete beklagt O
c.  trotz Mahnung nachts immer wieder gelarmt. O
d. inlhrer Wohnung eine Werkstatt eroffnet. O
e. einmal auf dem Balkon ein Grillfest gemacht O

(2)

8.24 Sie verlassen lhre Wohnung nach einer Mietdauer von finf Jahren. Die Teppiche und erkldren
Tapeten sind in dieser Zeit abgenitzt worden. Welches Dokument gibt Ihnen Auskunft, ob es sich um
normale oder (ibermassige Abnltzung handelt.

(1)

8.25 Es gibt direkte und indirekte Steuern. Flir welche Steuerart miissen Sie die nennen
Steuererklarung ausfillen?

(1)

8.26 Welche der aufgefiihrten Posten missen Sie in der Steuererklarung als Einkommen naus6
angeben?

a. Lohn O
b. Mieteinnahmen O
c. Berufsauslagen O
d. Zinsen aus Sparguthaben O
e. auswartige Verpflegung O
f.  Lottogewinne O

(3)

8.27 Nennen Sie vier Dokumente, die Sie benétigen, um die Steuererklarung auszufillen. nennen
TSRS
B e ettt bt e bt e e bt e e b et e bt e e bt e e h e e s b e e e bt e s be e e bee s beeeaeesbaeebeeeates
G eeeteeeteee teeeteeeiteeetee e te e tee e aee e beeahee e bee e aee e b et e b te e b et e bt e e bt e e bt e e be e e hee e bt e e hee e b e e e sheeebeeennte e beeenneeereen
o PSP PP PUPTRUPTOPSRRPPINS

(4)

D
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8.28 Mit der Steuererklarung werden die Grundlagen fiir die Berechnung von zwei beschreiben
verschiedenen Steuerarten erhoben. Wie heissen diese?
= RS RRR
o YRR
(2)
8.29 Nennen Sie vier Abzlige, die Sie in der Steuererklarung vor-nehmen kénnen. nennen
= TSRO UOP PPN
o PO PPNt
Cr ettt e eeeeeeeeeeeeeeeeteeeieiiieteeeteeeieaiibeeeteeeiaaai—a—eteeeeeia—————teeeteaa b ———teeeteaaa b ettt eeeeeaanbaareeeeeesanbareeeaeeeinn
o FR RPN
(4)
8.30 Beurteilen Sie die Aussagen zur Mehrwertsteuer. richtig oder falsch
richtig falsch
a. Der aktuelle Mehrwertsteuersatz betragt 8%. O O
b. Fir Nahrungsmittel, Medikamente und Blicher gilt ein reduzierter Satz. O O
c. Inden Landern der EU gilt ein tieferer Mehrwertsteuersatz. O O
(1.5)
8.31 Die Steuererklarung besteht aus einem Hauptdokument und Beilageblattern. zuordnen
Ordnen Sie richtig zu.
Hauptdokument (H), Beilageblatter (B)
1. Berufsauslagen
2. Einkommen
3.  Vermodgen
4. Wertschriftenverzeichnis
5. Abzige
(2.5)
8.32 Auf Sparzinsen ab einem Betrag von Fr. 50.— wird die Verrechnungssteuer erhoben. erkldren
a.  Wie hoch ist die Verrechnungssteuer in %?
b. Welches Ziel soll mit der Verrechnungsteuer erreicht werden?
(2)
D
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